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ÚVOD 
 

Daň je jedním z největších příjmů do státní pokladny. Daň je rozdělena do několika funkcí, 

z nichž nejdůležitější je fiskální funkce. Pomocí této primární funkce je nutné vytvořit 

dostatečně velký státní rozpočet. Daň je povinná platba, které se nemůžeme vyhnout. 

Přesto některé subjekty se o to pokouší. Ať už legální cestou nebo nelegální. 

 

Legální cestu můžeme nazývat minimalizace daně. Subjekt se snaží co nejvíce snížit své 

daňové zatížení. Legální únik je paradox. V podstatě neexistuje, ale v určitých 

terminologiích jsou tak nazývány mezery v zákoně, díky nimž si subjekt může legální 

cestou snížit daň. 

Tuto cestu si může zvolit je ten, kdo se velmi dobře orientuje v zákonech. Subjekty            

se nachází v tzv. šedé zóně. Šedá zóna je úzká hranice mezi legální minimalizací                 

a daňovým únikem. Stačí malá nepozornost nebo neznalost zákona a člověk se nachází 

v nelegální zóně. 

Vše je v souladu se zákonem a tím je patrné, že takový subjekt se velmi dobře orientuje 

v daňových zákonech a jejich ustanovení. Sledování novel zákonů a spolupráce s daňovým 

poradcem patří k prioritám u těchto subjektů. 

 

Tax avasion znamená daňový únik. Daňový delikt se dělí na dva typy. Vědomí únik 

znamená, že subjekt vědomě porušil zákon a nevědomí, že subjekt nevěděl o porušení 

zákona. 

Neznalost zákona nikoho neomlouvá, ale v našem systému, kde každoročně přichází 

desítky legislativ se není čemu divit. Krácení daně patří k největším finančním problémům 

státu. Nikdy se nemohou zcela odstranit ale efektivními kontrolami a důsledným 

sledováním se může z velké části omezit. 

 

Téma bakalářské práce bylo vybráno, protože řešení daňových úniků stále patří mezi 

priority finančních správ a za pomoci této bakalářské práce přispět k omezení některých 

daňových deliktů. DPH a spotřební daň patří mezi největší procentuální část u krácení 

daně. I proto se bakalářská práce zabývá těmito daněmi. V této práci je podrobně rozebrán 

problém nelegální minimalizace až anulace daně a jejího následného řešení a také se opírá 

o teorii trestního a správního práva, které úzce souvisí s daňovými úniky. 
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Cílem bakalářské práce je analýza daňových úniků u DPH a spotřební daně v České 

republice a jejich komparace s Německem. V úvodu práce je vypracován teoretický základ 

daně. V této kapitole je popsán prvopočátek daně, tedy její vznik a vývoj daně                    

až do současnosti. Dále se bakalářské práce zabývá funkcí daně a jejím rozdělením mezi 

příjmy  a výdaje státní pokladny. Zde jsou vysvětleny alokační, redistribuční, stabilizační  

a fiskální funkce v České republice. Nedílnou součástí daňové teorie je i celkový rozbor 

daňové soustavy České republiky.  

Dále je popsána funkce správce daně, tedy funkce finančních a celních správ. Zde jsou 

popsány pravomoci správních orgánů, průběh daňového řízení a popřípadě vyloučení 

správce daně. Posledním bodem zabývajícím se daňovou teorií je rozbor daně z přidané 

hodnoty a spotřební daně. Zde jsou vysvětleny principy daně, povinnosti platit daň, výběr 

daně, sazby daně a posouzení sazeb s členskými státy Evropské unie. 

 

Dále jsou rozebrány daňové úniky z hlediska správního a trestního práva. Teorie správního 

práva se zabývá subjekty a druhy správních deliktů. Trestní právo je rozděleno dle 

právních norem na hmotné a procesní. V hmotném právu je vymezen pojem trestný čin, 

jeho stádia a naplnění skutkové podstaty. V procesním právu se jsou vyčleněny subjekty 

páchající daňové delikty a rozebrána stádia trestního řízení.  

 

V druhé kapitole je proveden rozbor a analýza daňových úniků. Mezi nejčastější                 

a nejproblémovější daňové úniky patří krácení daně u DPH a spotřební daně. I proto          

se bakalářská práce zabývá těmito daněmi. Příklady daňových úniků jsou podrobně 

rozebrány a vyhodnoceny. Z minulých let jsou zanalyzovány statistické údaje. 

K uvedeným daňovým únikům jsou přiřazeny skutečné případy z nejnovějších finančních  

a policejních zpráv. Tyto zprávy poukazují na velké množství nedoměřené daňové 

povinnosti a výši daňových úniků. Analýza obsahuje výpočty daňových povinností             

u jednotlivých případů. V závěru kapitoly jsou popsány daňové ráje a země, které             

je provozují. 

 

Daňové úniky u DPH a spotřební daně jsou velkým problémem na mezinárodní scéně. 

Evropská unie v boji proti těmto deliktům každý rok navrhuje opatření. Další kapitola 

obsahuje analýzu implementace současných právních předpisů EU do českého právního 

řádu. První část se zabývá právním základem pro přijetí takového práva a problémy s tím 

spojené. V druhé části jsou ze zjištěných informací z evropských směrnic posouzeny           

a vyhodnoceny zákonné legislativy proti těmto deliktům za rok 2013 a 2014. 
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V další kapitole je provedena komparace s Německem a jejich postoji k daňovým únikům. 

Ze zjištěných informací získaných analýzou a rozborem daňových úniků je proveden návrh 

na prevenční opatření a doporučení, které povede ke snížení daňových úniků. V závěru 

práce je vypracován e-learningový materiál, samodiagnostické a ostré testy, videonahrávka 

a příspěvek na studentskou konferenci. 
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1 Teoretický základ daně 

Daně jsou produktem politiky a představují jeden z nejdůležitějších nástrojů řízení 

hospodářství státu. Daně existují od časů, kdy lze zaznamenat vznik prvních státních 

útvarů. Již v Bibli se lze dočíst, že desátá část úrody by se měla dát stranou na podporu  

kněží. Postupem času se stal daňový systém produktem dlouhodobého politického, 

hospodářského i kulturního vývoje, na kterém pracovaly celé generace, ale hlavní účel 

zůstal zachován. 

Daně dodnes patří k největším příjmům státní pokladny. Daň je povinná a nenávratná 

platba do veřejného rozpočtu. Fiskální funkce je nejdůležitější funkcí daně. Je to výběr 

peněz do státního rozpočtu. Daně jsou rozdělovány i do ostatních oblastí, kterými jsou 

města, obce nebo společný rozpočet Evropské unie. V teorii daní se píše nenávratná,         

ale je to tím, že je vám nikdo nevrátí v takové podobě, v jaké vám byly odebrány. Jsou 

vráceny například jako opravy cest a podobně. 

1.1 Historie daní 

 

Ve druhé knize Mojžíšově v kapitole 1. je psáno: ,, Protož ustanovili nad ním úředníky, 

kteříž by plat vybírali, aby je trápili břemeny svými“. Ve starověku hrály daně jako zdroj 

příjmu panovníka, později státní pokladny prvořadé postavení. Výdajové položky byly 

zaměřeny na vojsko, veřejné stavby a na správu. Většina finanční literatury v 16. století    

se soustřeďuje na daňovou oblast. Nejvýznamnějším autorem tohoto období byl Jean 

Bodin. Požadoval, aby se výnos daní rovnoměrně rozděloval, přičemž se měly preferovat 

sociálně slabší vrstvy. V průběhu 17. a 18. století se postupně oddělila státní pokladna     

od hospodaření panovníka. Stabilizace státních příjmů měla značný ekonomický i politický 

význam. V 19. století daňové příjmy většiny evropských států rostly rychleji jiné 

rozpočtové příjmy. Například v Anglii daně představovaly 70% všech příjmů státu. 

Začátkem 20. století, v průběhu hospodářské krize, se prosadila keynesiánská politika.     

Ta viděla příčinu v nedostatečné poptávce a v zájmu zvýšení poptávky navrhovala zvýšení 

daní. Za tyto peníze se mělo hlavně stavět, od čehož se očekávalo, že vzroste poptávka     

po materiálu na tyto služby. Polovina sedmdesátých let byla pod náporem stagnace, inflace    

a opakovaně nesplněných prognóz (levicové strany) od kterých se upustilo. Iniciativu 

převzali ekonomové, kteří podporovali progresivní trend. Tento trend znamenal snižování 

celkového daňového zatížení, zavedení nových forem nepřímých daní a diferencování 

mezi jednotlivými druhy daní. [6, s. 105] 
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1.2 Funkce daní 

 

Pojem daň  

Z hlediska uvedené historie a profilace pojmu daň lze konstatovat, že daň jako právní         

a ekonomický institut možno vymezit těmito charakteristickými znaky: 

 daň je vždy určité peněžní plnění 

 daň je peněžní plnění mocensky ukládané státem určitým povinným subjektům 

 výše daňového zatížení musí být předem určená v příslušném právním předpisu 

 u jednotlivých daní jsou předem určeny termíny jejich splatnosti 

 daň je zpravidla opakující se peněžní plnění 

 daň se vybírá na úhradu veřejných, hlavně státních potřeb 

 

Obecně možno daň vymezit jako peněžní nenávratné plnění uložené státem na základě 

zákona na úhradu státních potřeb a to v předem stanovené výši a v předem určený den 

splatnosti. 

Z právního hlediska je daň platební povinnost, kterou stát stanovuje zákonem na účely 

získání příjmů k úhradě celospolečenských potřeb, bez toho, aby přitom zdaňovaným 

subjektům poskytl ekvivalentní protiplnění. 

 

Funkce daní 

Existence daní souvisí s využíváním všech funkcí, které v současné společnosti stát 

zajišťuje a které se promítají do využívání těchto funkcí ve veřejných financích. Daně tvoří 

celou řadu funkcí, ale těmi nejdůležitějšími jsou následující: 

 

Fiskální funkce 

Pomocí této primární funkce je nutné vytvořit dostatečně velký státní rozpočet.     

 

Alokační funkce 

Prostřednictvím daní se můžou dát peníze tam, kde je to potřeba. Stát může na danou 

oblast poskytnout zvýhodnění prostřednictvím daňových úlev. V současnosti alokační 

funkce státu a veřejných financí souvisí se zabezpečováním tzv. veřejných statků 

 

Redistribuční funkce 

Podstatou daní jako součástí veřejných financí je přesunout část důchodů a bohatství 

směrem od bohatších subjektů k subjektům chudším. Redistribuční funkce je nástrojem    
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na zmírnění sociálních vrstev tím, že se ve větší míře vybírají od bohatších, což umožňuje 

státu pomocí transferů zvyšovat příjmy chudším. 

 

Stabilizační funkce 

Tato funkce se začala uplatňovat v souvislosti s hospodářskou krizí ve třicátých letech. 

Jde o vyjádření skutečnosti, že daně svým působením na celkovou poptávku mohou tlumit 

cyklické výkyvy v ekonomice. [4, s. 12] 

 

Základní prvky daňové konstrukce 

Daň se skládá z několika prvků, které jsou vyjádřeny v příslušném zákoně a upravují 

určitou daň. Mezi základní prvky, resp. náležitosti daně patří: 

 

 Subjekt daně 

Daňovým subjektem je osoba, ať již fyzická nebo právnická, která je podle 

daňového zákona povinna odvádět nebo platit daň. Poplatníkem se rozumí osoba, 

jejíž příjmy, majetek nebo úkony jsou přímo podrobeny dani. Plátcem daně            

se rozumí osoba, která pod vlastní majetkovou odpovědností odvádí správci daně 

daň vybranou od poplatníků nebo sraženou poplatníkům. 

 

 Předmět daně 

Skutečnost, se kterou zákon spojuje daňovou povinnost. Touto skutečností může 

být příjem, důchod, majetek ale i vykonávání určité činnosti. Podle předmětu daně 

se nejčastěji označují i jednotlivé druhy daní. 

 

 Základ daně 

Základem daně se rozumí předmět daně vyjádřený v měrných jednotkách. Základ 

daně je určitý parametr pro určení daňové povinnosti. 

 

 Sazba daně 

Je algoritmus, pomocí kterého se vypočítává výše konkrétní daně. Nejčastěji         

se uvádějí dva druhy základních daňových sazeb: 

a) Pevná sazba je taková, při které se daň určuje pevnou sumou (kč) na objemovou   

jednotku základu daně (např. u spotřební daně). 
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b) Pohyblivá sazba taktéž procentní sazba vyžaduje, aby základ daně byl vyjádřen 

v procentech. Procentní sazba může být lineární (proporciální) nebo vzestupná 

(progresivní). Lineární je stále stejná bez ohledu na výší základu. (např. u daně 

z právnických osob). Vzestupná, tj. čím vyšší daňový základ, tím vyšší daňové 

zatížení (např. u daně z převodu nemovitostí). [18, s. 13] 

 

Daňová soustava  

Soustava České republiky je provázaný systém sestavený s cílem zabezpečit příjmy         

do státního rozpočtu. Daňový systém je ve svých hlavních znacích podobný systémům 

většiny vyspělých zemí, zejména evropských. 

 

 

 
Schéma č. 1: Daňová soustava České republiky 

Zdroj:[31] 

 

Přímé daně 

Jsou zdaněním příjmu nebo majetku poplatníka. Jsou odváděny příslušnému finančnímu 

úřadu. 

 

Nepřímé daně 

Jsou zdaněním prodeje zboží a služeb a odvádí je plátce této daně (prodávající). [4, s. 14] 
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Správce daně 

Správcem daně je správní orgán v rozsahu, v jakém mu je zákonem nebo na základě 

zákona svěřena působnost v oblasti správy daní. Obecně se dá říci, že správcem daně jsou 

finanční úřady a celní úřady. 

Pravomoc správce daně:  

 vede daňová řízení a jiná řízení podle daňového zákona 

 provádí vyhledávací činnost 

 kontroluje plnění povinností osob zúčastněných na správě daní 

 vyzývá ke splnění povinností 

 zabezpečuje placení daní 

 

Daňová kontrola 

Daňovou kontrolou pracovník správce daně zjišťuje nebo prověřuje daňový základ a jiné 

okolnosti rozhodné pro správné stanovení daně. Daňový subjekt, u něhož je prováděna 

kontrola má povinnost poskytnout veškeré informace, nezatajovat doklady a zajistit 

vhodné místo na provedení kontroly. Daňový subjekt má také právo na předložení průkazu 

pracovníkem správce daně, být přítomen u kontroly a podávat námitky proti postupu 

pracovníka. 

 

Daňové řízení 

Vede se za účelem správného zjištění a stanovení daně a zabezpečení její úhrady a končí 

splněním nebo jiným zánikem daňové povinnosti. Správce je povinen vždy zahájit řízení, 

jakmile jsou splněny podmínky pro vznik či existenci daňové pohledávky. Řízení je vždy 

neveřejné a zúčastňuje se ho správce daně, daňový subjekt a popřípadě třetí osoba. Těmito 

osobami se rozumějí svědci, osoby, které mají listiny a potřebné věci v řízení, znalci, 

auditoři, tlumočníci ručitelé a státní orgány. 

 

Vyloučení správce daně 

Pověřená úřední osoba je vyloučena pokud se řízení týká jí, anebo osoby jí blízké. 

Vedoucí správce daně může rozhodnout o vyloučení na základě jakékoliv pochybnosti        

o její podjatosti. Osoba stojící v čele správce určí jinou úřední osobu, která řízení 

převezme. [18, s. 65] 
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DPH 

Daň z přidané hodnoty je upravena zákonem 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty,       

ve znění pozdějších předpisů. Patří mezi nepřímé daně a patří mezi nejdůležitější daně 

v našem daňovém systému. Platí ji všichni při nákupu zboží nebo služby, proto se také 

někdy nazývá univerzální daň. 

Princip daně spočívá v tom, že dodavatel (pokud je registrován jako plátce), musí odvést 

z obchodu část hodnoty, pokud spadá obchod do předmětu daně. V druhém případě           

si může odběratel zažádat za jistých podmínek o vrácení daně, kterou při obchodu 

dodavateli zaplatil. Na rozdíl od jiných daní se neplatí jako samostatná částka, proto 

nepřímá daň. DPH je obsažena v ceně majetku a služby. 

 

Osoba povinná k dani 

Plátce 

Sídlo, provozovna či místo podnikání musí být na daném území. Plátcem je osoba 

registrovaná v tuzemsku tedy ČR. V česku se povinně stane plátcem dle §6 a 94 zákona         

o DPH ten, kdo za 12 po sobě jdoucích kalendářních měsíců přesáhl částku 1 000 000 kč. 

Osobou povinnou k dani se rozumí fyzická nebo právnická osoba, která samostatně 

uskutečňuje ekonomickou činnost. Definici o ekonomické činnosti nalezneme v §4 odst. 2 

zákona o DPH. [7, s. 119] 

Od 1.1 2010 se plátcem stává také ten, který poskytne nebo přijme službu od subjektu 

registrovaného k DPH v jiném členském státu EU. V tomto případě odpadá povinnost 

překročit stanovenou částku. [11, s. 37]  

 

Poplatník 

Daňový subjekt, který hradí daň z předmětu svého zdanění. Poplatník je téměř každá 

fyzická nebo právnická osoba, která nakupuje zboží nebo služby. 

 

Předmět daně se řídí § 2 zákon o DPH 

 Dovoz zboží s místem plnění v tuzemsku 

 Pořízení zboží z jiného členského státu za úplatu 

 Poskytnutí služby za úplatu 

 Dodání zboží nebo převod nemovitosti za úplatu osobou povinnou k dani, s místem 

plnění v tuzemsku [11, s. 45] 
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Datum splatnosti 
základní sazba 

DPH 
Snížená sazba DPH 

1.1. 2013 21% 15% 

01. 01. 2012 – 31. 12. 2012 20% 14% 

01. 01. 2010 – 31. 12. 2011 20% 10% 

01. 01. 2008 – 31. 12. 2009 19% 9% 

01. 05. 2004 – 31. 12. 2007 19% 5% 

01. 01. 1995 – 30. 04. 2004 22% 5% 

01. 01. 1993 – 31. 12. 1994 23% 5% 

Tab. č. 1:Vývoj sazby DPH 

Zdroj: [34], vlastní zpracování 

 

Každý plátce DPH musí na svá uskutečnitelná zdanitelná plnění uplatňovat základní sazbu 

DPH, ať už kupuje nebo prodává zboží nebo poskytuje službu. Zákon také dovoluje 

uplatňovat sníženou sazbu DPH. 

 

a) Základní sazba DPH 

Uplatňuje se na většinu zboží a služeb 

b) Snížená sazba DPH 

Uplatňuje se na: 

 Chlad, teplo a zboží uvedené v příloze 1 zákona o DPH (např. potraviny, rostliny 

knihy, palivové dříví) 

 Umělecká díla, starožitnosti, sběratelské cennosti 

 Opravy zdravotnických zařízení, úklidové práce, péče o nemocné a postižené 

 

Stát základní sazba snížená sazba 

Česká republika  21 % 15 % 

Dánsko  25 % 0 % 

Maďarsko  27 % 18 % 

Malta 18 % 5 % 

Německo  19 % 7 % 

Nizozemsko 21 % 
6 % (21% daň z 

pojištění) 

Rakousko 20 % 10 % 

Slovensko 20 % 10 % 

Švédsko 25 % 12 % 

Tab. č. 2: Porovnání sazeb různých států 

Zdroj: [35], vlastní zpracování 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
http://cs.wikipedia.org/wiki/D%C3%A1nsko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Ma%C4%8Farsko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Malta
http://cs.wikipedia.org/wiki/N%C4%9Bmecko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Nizozemsko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rakousko
http://cs.wikipedia.org/wiki/Slovensko
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%A0v%C3%A9dsko
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Spotřební daň  

Dokument vychází ze zákona č 353/2003 Sb., o spotřebních daních. Patří mezi daně 

nepřímé. Jejím úkolem je regulovat cenu komodit na trhu. Ze spotřební daně jde velké 

množství do státního rozpočtu. Jejím účelem je také snížit dovoz zboží, jehož spotřeba       

je považována za škodlivou jak pro společnost, tak pro jednotlivce. 

 

Předmět daně 

 Z minerálních olejů 

 Z lihu 

 Z piva 

 Z vína a meziproduktů 

 Z tabákových výrobků [16, s. 17] 

 

Plátcem daně  

Je ten kdo je, provozovatelem daňového skladu, výrobcem, oprávněným příjemcem nebo 

odesílatelem, kterým vznikla povinnost přiznat daň. Ta vzniká okamžikem uvedením 

výrobku do oběhu. Musí se registrovat na celním úřadě a to do dne prvního vzniku daňové 

povinnosti. 

Daňová povinnost vzniká výrobou určitých výrobků na území EU nebo dovozem              

do Evropského společenství. [7, s. 165] 

 

Výpočet daně 

Samotná daň je vypočítána vynásobením základu daně sazbou daně, která je stanovena 

v zákoně. 

 

Osvobození od daně 

a) Dovezené, pokud se vztahuje na zboží v osobních zavazadlech (jen příležitostně) 

b) Nakoupené za stavu ohrožení státu a válečného stavu 

c) Dovozené z území jiného členského státu do ČR pro ozbrojené síly  

d) Dopravené z území jiného členského státu osobám uvedeným v § 15 odst. 1 (např. 

osoby s imunitou) 
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Kód 

nomenklatury 
text sazba daně 

2710 

motorové benziny, ostatní benziny 

a letecké pohonné hmoty 

benzinového typu podle § 45 odst. 

1 písm. A) s obsahem olova do 

0.013 g/l včetně 

12 840Kč/1000 

l 

motorové a technické benziny, 

ostatní benziny a letecké pohonné 

hmoty benzinového typu podle § 

45 odst. 1 písm. A) s obsahem 

olova nad 0.013 g/l 

13 710 

Kč/1000l  

střední oleje a těžké plynové oleje 

podle § 45 odst. 1 písm. B) 
10 950 

Kč/1000l  

těžké topné oleje podle § 45 odst. 

1 písm. c) 472 Kč/t 

odpadní oleje podle § 45 odst. 1 

písm. d) 
660 Kč/1000 l 

2711 

zkapalněné ropné plyny podle § 45 

odst. 1 písm. E) 
3 933 Kč/t 

zkapalněné ropné plyny podle § 45 

odst. 1 písm. F) 0 Kč/t 

zkapalněné ropné plyny podle § 45 

odst. 1 písm. g) 1290 Kč/t 

Tab. č.3: Sazby daně u minerálních olejů 

Zdroj: [7] 

 

1.3 Teorie správního práva  

 

Správní právo je část právního řádu, která upravuje společenské vztahy ve veřejné správě. 

Je to specifický soubor pravidel chování a vždy v psané podobě. Je samostatným odvětvím 

českého práva a upravuje organizaci, úkoly a činnosti veřejné správy. Ne všechna pravidla 

chovaní, která slouží k regulaci vztahů, jsou stanovena státem a mají tudíž právní normu. 

Vedle něj k regulaci chování slouží i jiné normativní systémy jako zejména morálka, 

náboženství ale i politika. Přičemž nerespektování těchto norem je sankcionovatelné      

v jejich rámci a není vynutitelné zákonem jako správní právo. Společně s právem 

ústavním, finančním a trestním se přiřazuje k veřejnému právu. 
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Prameny správního práva 

Pramenem práva rozumíme formu, ve které je obsaženo určité pravidlo chování. 

Pravomoc k vydávání těchto forem mají jak ústřední orgány (ústava republiky, nařízení 

vlády, zákony a zákonná opatření) tak i místní orgány (nařízení kraje ve věcech svěřeného 

státem). [19, s. 86] 

 

Subjektem správního práva 

U subjektů lze lišit mezi subjekty, které vykonávají veřejnou správu a mezi subjekty, vůči 

kterým je veřejná správa vykonávána. U subjektů, které vykonávají veřejnou správu jsou 

tzv. subjekty veřejné správy a jako takové jsou představovány státem a veřejnoprávními 

orgány. Subjekty, vůči nimž je veřejná správa vykonávána jsou občané jakožto fyzické       

a právnické osoby. [19, s. 116] 

 

Správně právní odpovědnost 

Přichází v úvahu tehdy, když dojde k narušení společenských vztahů chráněných správním 

právem. Vznik odpovědnosti je přitom představován vznikem povinnosti strpět a nést 

sankci. 

 

Správní delikt 

Správní delikt je jedním z druhů deliktů, tedy porušení povinnosti stanovené zákonem.     

Za správní delikt je označováno protiprávní jednání, za které ukládá správní úřad trest 

stanovený normou správního práva. 

 

Znaky správního deliktu 

 Protiprávnost znamená, že jednání je v rozporu se zákonem. Tedy je porušena 

povinnost vyplývající z normy správního práva. 

 Skutková podstata je jednání, které je zákonem zakázáno. Skládá se ze 4 prvků,       

a sice, objektu, objektivní stránky, subjektu a subjektivní stránky. 

 Objektem deliktu je právem chráněný zájem (např. zájem státu na řádném odvedení 

daně ze strany podnikatele) 

 Objektivní stránka záleží na jednání, následku a v souvislosti mezi nimi. 

 Subjektem je osoba, která za delikt odpovídá. Pro fyzickou osobu se bere v úvahu 

její věk a vyspělost. U právnických osob je to její existence, tedy zápis do OR. 
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 Subjektivní stránku lze definovat jako psychický vztah pachatele k následku 

jednání. 

 Trestnost je skutečnost, že spácháním deliktu spojuje zákon hrozbu trestem. 

 Škodlivost znamená, že jednání, aby naplnilo znaky právního deliktu, musí          

být pro společnost škodlivé. 

 

Druhy správních deliktů 

 

Přestupek 

Za objekt můžeme označit toho, proti němuž byl spáchán přestupek. Naopak subjektem    

se rozumí ten, který daný přestupek spáchal. Přestupkem se podle § 2 odst. 1 zákona          

o přestupcích rozumí zaviněné jednání, které porušuje nebo ohrožuje zájem společnosti. 

Pro přestupek platí, že musí být splněny základní znaky a sice: 

 Protiprávní jednání uvedené v přestupkovém zákoně, se kterým zákon spojuje 

hrozbu určitou sankcí 

 A zároveň se může jednat o protiprávní jednání z nedbalosti 

Základním rozdílem mezi přestupkem a trestním činem je míra společenské nebezpečnosti. 

U trestného činu je tato míra mnohem vyšší.  

 

Správní disciplinární delikt 

Subjektem je zde FO, nejčastěji pracující ve veřejné instituci. Za delikt se zde považuje 

porušení pracovní kázně, pravidel a disciplíny. Sankce není nijak závažná, jedná se spíše    

o menší finanční postih nebo interní napomenutí. 

 

Správní delikty fyzických osob 

V případě, že se protiprávního jednání dopustí FO, je vždy nutné posoudit, zda k porušení 

zákona došlo v souvislosti s podnikatelskou činností nebo nikoli. V případě, že došlo 

k předmětnému jednání bez souvislosti s podnikáním, půjde o přestupek. V opačném 

případě se vždy bude jednat o správní delikt, kde sankce bude vyšší. 

Jako postih umožňuje přestupkový zákon ukládat sankce a ochranná opatření. Podle 

zákona lze uložit sankce: napomenutí, pokutu, zákaz činnosti a propadnutí věci. 
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Správní delikty právnických osob 

Za protiprávní jednání je vždy zodpovědná celá společnost. Způsobilost k právům              

a povinnostem je vždy od zápisu do obchodního rejstříku. Nevyžaduje se zavinění. 

 

Správní delikty podnikajících osob 

Mezi subjekty lze zařadit jak právnickou, tak i fyzickou osobu, pokud se dopustí deliktu 

v rámci podnikání. Sankce může být jak peněžitý trest, tak i zákaz činnosti. [19, s. 327] 

 

1.4 Teorie trestního práva 

 

Trestní právo je součástí veřejného práva a pramenem je zákon č. 40/2009 Sb., trestní 

zákoník. Tento souhrn právních norem se dělí na hmotné a procesní právo. 

 

Trestní právo hmotné 

Obsahuje normy o způsobu trestání a jejich podmínkách. Vymezuje pojem trestní čin         

a jejich sankce. Trestní hmotné právo má několik základních funkcí: 

 Ochranná funkce chrání společnost před společenskými útoky FO 

 Preventivní funkce zabezpečuje, aby nedošlo k opětovnému porušení zájmů 

chráněných trestním zákonem. Prevenci zajišťuje už jenom samotná existence 

trestního práva 

 Represivní funkce má za úkol během výkonu trestu vytvářet podmínky                

pro převýchovu. 

 Regulativní funkce spočívá v ukládání trestů a ochranných opatření. [8, s. 13] 

 

Hlavním pramenem upravující hmotné právo je trestní zákoník, kde se v první části         

tzv. obecné upravují podmínky trestní odpovědnosti a v druhé trestné činy 

 

Trestní odpovědnost 

Vymezuje, zda se jedná o trestní čin a následně stanovuje sankci, kterou lze za spáchání 

uložit. K trestní odpovědnosti za trestní čin je třeba úmyslného zavinění, nestanoví-li zákon 

výslovně, že postačí zavinění z nedbalosti. Nedbalost se dělí na vědomou a nevědomou. 

Vědomá znamená, že pachatel věděl, že může spáchat trestní čin, ale spoléhal, že k tomu 

nedojde. Nevědomá naopak znamená, že nevěděl o spáchání, ale dle zákona o tom měl 

vědět. [1, s. 25] 
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Trestní čin 

Základem trestní odpovědnosti podle platného českého trestního práva je trestný čin,      

resp. u mladistvých provinění. [8, s. 68] 

Podle § 13 odst. 1 trestního zákoníku je trestním činem protiprávní čin, který trestní zákon 

označuje za trestný a který vykazuje znaky uvedené v takovém zákoně. K trestnosti činu          

je třeba úmyslného zavinění, nestanoví-li tento zákon výslovně, že postačí zavinění            

z nedbalosti.  

 

Zavinění  

Trestný čin je spáchán úmyslně, jestliže pachatel 

a) Chtěl způsobem v tomto zákoně uvedeným porušit nebo ohrozit zájem chráněný 

tímto zákonem  

b) Věděl, že svým jednáním může takové porušení nebo ohrožení, způsobit                 

a pro případ, že je způsobí, byl tím srozuměn [1, s. 32] 

 

Podle § 16 trestního zákoníku je trestný čin spáchán z nedbalosti  jestliže pachatel: 

a) Věděl, že může svým způsobem v tomto zákoně uvedeným porušit nebo ohrozit 

zájem chráněný tímto zákonem ale bez přiměřených důvodů spoléhal, že takové  

porušení nebo ohrožení nezpůsobí 

b) Nevěděl, že svým jednáním může takové porušení nebo ohrožení způsobit, ač o tom 

vzhledem k okolnostem a k svým osobním poměrům vědět měl a mohl.  

 

Vývojová stadia trestného činu 

Vývojovými stadii trestného činu rozumíme určité fáze, které předcházejí trestnému činu. 

Mezi tyto fáze patří: 

Příprava k trestnému činu 

Pokus o trestný čin 

Dokonaný trestný čin 

 

Přípravou trestného činu se podle § 20 trestního zákoníku rozumí: 

Jednání pro společnost nebezpečné, které záleží v organizování trestného činu,                   

v opatřování nebo přizpůsobování prostředků nebo nástrojů. 

Přípravou trestní zákon rozumí činnost, která úmyslně vytváří předpoklady pro dokonání 

trestného činu. Projev úmyslu spáchat trestní čin, který ještě není ani přípravou, dosahuje 

zpravidla jen malou závažnost, a proto je bez trestu. 
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Nejtypičtější způsoby přípravy: 

 Opatřování prostředků 

Nákup nástrojů a nezbytných prostředků ke spáchání trestného činu. 

 

 Organizování závažného zločinu 

Pachatel zorganizuje určitou skupinu osob ke spáchání činu nebo se takovou 

skupinu snaží vytvořit. Organizátor je hlavním iniciátorem celkové přípravy. 

(Navrhl trestní čin, rozpracoval, rozdělil úkoly, atd…) 

 

 Spolčení 

Dohoda dvou a více osob ke spáchání zvlášť závažného trestného činu. 

Jde o dohodu, kde si zúčastněné osoby rozdělí úlohy. 

 

 Srocení 

Jde o shluk alespoň tří osob na určitém místě a k určitému jednání, ke kterému            

má ihned dojít. K dokončení přípravy v tomto případě stačí fakt srocení. 

 

 Návod 

Návodce je ten, kdo v jiném vzbudí rozhodnutí spáchat trestný čin. 

U přípravy se předpokládá, že návodce nespáchá trestný čin. 

 

Trestnost přípravy k trestnému činu zaniká, jestliže pachatel dobrovolně: 

a) Upustil od dalšího jednání směřujícího ke spáchání trestného činu a odstranil 

nebezpečí, které vzniklo z podniknuté přípravy 

b) Učinil o přípravě k trestnému činu oznámení v době, kdy nebezpečí, které vzniklo  

a mohlo být ještě odstraněno. 
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Pokus trestného činu 

Pokus trestného činu je vymezen v §21 odst.1 tr. zák. jako jednání, které bezprostředně 

směřuje k dokonání trestného činu a jehož se pachatel dopustil v úmyslu spáchat trestní 

čin, je pokusem trestného činu, jestliže k dokonání trestného činu nedošlo. 

Pokus trestného činu je trestný podle trestní sazby stanovené na dokonaný čin. [8, s. 213] 

 

Trestnost pokusu trestného činu zaniká, jestliže pachatel dobrovolně 

a) Upustil od dalšího jednání směřující k dokonání trestného činu 

b) Učinil oznámení o pokusu v době, kdy nebezpečí mohlo být ještě odstraněno   

 

Dokonaný trestný čin 

Nejzávažnější vývojové stádium trestného činu je jeho dokonání, které se vyznačuje 

naplněním všech znaků skutkové podstaty. 

 

Trestní čin můžeme rozdělit na také na přečin a zločin. U přečinu se vždy jedná o trestné 

činy z nedbalosti a ty úmyslné činy, na které zákon odnětí stanoví odnětí svobody s horní 

hranicí sazby do pěti let. Zločiny jsou vymezeny negativně jako trestné činy, které nejsou 

přečiny. 

 

Pachatel, spolupachatel a účastník trestného činu 

Podle § 22 trestního zákoníku je pachatel ten, kdo svým jednáním naplnil znaky skutkové 

podstaty nebo jeho pokusu či přípravy, je-li trestná. 

Pachatelem může být i ten kdo užil k provedení činu jinou osobu, která není trestně 

odpovědná. 

Spolupachatel je dle § 23 trestního zákoníku ten, který spáchal trestní čin společně            

se dvěma anebo více osobami, jež odpovídá každý z nich, jako by čin spáchali samostatně. 

 

Účastník trestného činu je ten, kdo úmyslně řídil trestný čin (organizátor), vzbudil v jiném 

rozhodnutí spáchat trestný čin (návodce), anebo ten, kdo usnadnil jinému spáchání činu 

(pomocník) [1, s. 49] 
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Skutková podstata 

Je souhrn základních znaků trestného činu. Pokud osoba svým jednáním naplní tyto znaky 

(spáchá trestní čin), naplní tak i skutkovou podstatu. Znaky skutkové podstaty jsou 

uvedeny v trestním zákoníku a to jak v části zvláštní tak i obecné. 

 

Znaky skutkové podstaty 

a) Obligatorní (povinné) musí existovat u každé skutkové podstaty trestného činu. 

Nepodaří-li se v trestním řízení dokázat všechny povinné znaky, nemůže se jednat 

o trestný čin. Patří sem tyty skupiny znaků: 

 Objekt (právní statek, který je jednáním porušen či ohrožen) 

 Objektivní stránka (jednání-konání či opomenutí) 

 Subjekt (pachatel) 

 Subjektivní stránka (zavinění-úmysl či nedbalost) 

 

      b) Fakultativní (nepovinné) vyskytují se pouze u některých trestních činů. 

Pokud jsou ale u konkrétního ustanovení zvláštní části vyžadovány, musí být 

v trestním řízení dokázány. Tím se stávají také povinnými. 

Patří sem: 

 Místo 

 Doba (čas jednání, např. za stavu ohrožení, bojové situace) 

 Zvláštní způsob provedení  

 Hmotný předmět útoku  

 Účinek (změna na hmotném předmětu útoku) 

 Prostředek (např. zbraň) 

 

Trestní právo procesní 

Pojem 

Procesní právo jsou právní normy upravující trestní řízení. Jde o podrobný postup 

zjišťování trestných činů a jejich pachatelů. Chrání zájmy společnosti a ústavní zřízení ČR 

před trestnými činy. Upravuje trestně-procesní vztahy, které vznikají v trestním řízení. 
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Pramen 

Pramenem procesního práva je Trestní řád, zákon č.141/1961 Sb. 

Účelem trestního řádu je upravit postup orgánů činných v trestním řízení tak, aby trestné 

činy byly náležitě zjištěny a jejich pachatelé podle zákona spravedlivě potrestáni. Řízení 

přitom musí působit k upevňování zákonnosti, k předcházení a zamezování trestné činnosti 

i k výchově občanů. Základní úkoly trestního řízení vyplývají z obecných úkolů soudů        

a státního zastupitelství, jak jsou stanoveny v Ústavě (čl. 81, 82, 90) a podrobněji 

rozvedeny v zákoně o soudech a soudcích (§2). 

 

Subjekt 

a) Orgány činné v trestní řízení (státní zástupce, soud, policejní orgán) 

b) Obviněný (osoba, proti níž se vede trestní řízení) 

c) Obhájce (advokát-je povinen poskytovat obviněnému potřebnou právní pomoc) 

d) Poškozený (ten, komu bylo trestným činem ublíženo) 

e) Svědci, znalci, tlumočníci [14, s. 140-147] 

f) Osoby se samostatnými obhajovacími právy 

 osoby obviněnému blízké (příbuzní v pokolení přímém) 

 probační úředník (vykonává dohled nad obviněným) 

 sociální orgán (právní ochrana dětí v řízení proti mladistvým) [13, s. 85] 

 

 

Stadia trestního řízení 

 

 

Schéma č. 2: Stadia trestního řízení 

Zdroj: [33] 
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Přípravné řízení 

První stádium, kde úkolem je zjistit, zda je podezření proti osobě řádně odůvodněno a tím 

podat obžalobu k soudu. 

Zde se obstarávají důkazy jak o vině, tak i ty co ji vyvracejí. 

V tomto stadiu se může obviněný dohodnout na trestu se státním zástupcem. 

 

Předběžné projednání obžaloby 

Zde soud rozhoduje, zda nařídí hlavní líčení nebo návrh vrátí zpět k projednání státnímu 

zástupci. Tato fáze není povinná 

 

Hlavní líčení 

Nejdůležitější stadium, rozhoduje se o trestu a vině obžalovaného. Hlavní líčení končí 

vyhlášením rozsudku. 

 

Odvolávací řízení 

Tzv. opravné řízení nastupuje tehdy, kdy je rozsudek napaden odvoláním, které podá 

obžalovaný nebo státní zástupce. Úkolem je přezkoumat předchozí řízení. 

 

Vykonávací řízení 

Úkolem je uskutečnit obsah rozhodnutí. [13, s. 411]  
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2 Rozbor a analýza daňových úniků 
 

Minimalizace až anulace daňové povinnosti ze strany daňového poplatníka. 

Daňový subjekt se snaží snížit svoji daňovou povinnost, kde je to v rámci zákona                

až po úplné vyhnutí daně, kdy se jedná už o trestní čin. Hranice mezi tzv. legálním              

a nelegálním daňovým únikem je velmi úzká. 

V literatuře se taktéž používají pojmy tax avoidance a tax avasion. Liší se od sebe 

legalitou. Podle generálního ředitele Generálního finančního ředitelství Jana Knížka stát 

ročně přichází o částku 25-30 miliard korun českých právě kvůli daňovým únikům. DPH 

dle odhadů GFŘ  tvoří 10-15 miliard korun českých. Z vyjádření statistiky je patrné,         

že DPH tvoří většinu daňových deliktů v ČR a právě této skutečnosti lze přičíst nastavený 

mechanismus této daně 

 

Tax avoidance neboli vyhýbání se dani 

Tax avoidance je chování v rámci platné právní legislativy. Správce daně nemůže nijak 

zasahovat ani potrestat subjekt za takové jednání. Vše je v souladu se zákonem a tím          

je patrné, že takový subjekt se velmi dobře orientuje v daňových zákonech a jejich 

ustanovení. Sledování novel zákonů a spolupráce s daňovým poradcem patří k prioritách   

u těchto subjektů, jelikož se jedná o legální daňovou úsporu a minimalizaci daně až na 

samé hranici zákona prostřednictvím mezer v zákoně a všech ustanovení vedoucí               

ke snížení daňové povinnosti. Tax avoidance je svým způsobem optimalizace daňové 

povinnosti. Daňová optimalizace má za úkol dosažení minimální výše sazby daně. 

V zákoně jsou uvedeny taktéž daňové výhody jako je osvobození daně, slevy na dani          

a také nižší daňové sazby. Jsou zde i určité problémy, které řeší každý kdo chce 

minimalizovat svou daňovou povinnost. 

Patří sem: 

 Náklady na vyhledávání optimalizačních možností 

 Náklady na přesun daňového břemene 

 Nutnost nových optimalizací při změnách daní 

 Ztížená optimalizace v nestabilní ekonomice 

 Riziko neefektivní koncentrace řízení daně 

 Riziko neefektivních optimalizačních výsledků 

 Riziko nedůvěrnosti daňových rájů 

 Riziko optimalizace za hranicí zákonů 
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Minimalizace daně 

legální nelegální=daňový únik 

Efektivní daňová optimalizace, tj. 

využití všech dostupných zákonných 

ustanovení k minimalizaci odvedené 

daně 

neúmyslný 

úmyslný menšího rozsahu 

úmyslný většího rozsahu=škoda nad        

50 00kč=trestný čin 

Přímý úmysl zákonodárce Prokazatelný 

Využití nedostatků v zákoně Neprokazatelný 

Tab. č. 4:Minimalizace daně 

Zdroj: [6], vlastní zpracování 

 

 

Tax avasion  

V překladu znamená daňový únik. Subjekt zde většinou vědomě porušuje stanovené 

zákony a dopouští se tak trestné činnosti. V některých případech jde však o úmysl 

z nedbalosti nebo neznalosti zákona. Tyto částky jsou však proti úmyslným daňovým 

únikům zanedbatelné ale i zde se jedná o trestný čin. Neznalost zákona nikoho neomlouvá. 

V některých případech kdy se vyskytla neúmyslně chyba v daňovém přiznání nebo byl 

opomenut některý ze zákonů, neřeší se to soudní cestou. Nejčastějším řešením je podání 

opravného či dodatečného daňového přiznání. Míra postihu závisí na rozsahu neodvedení 

daně nebo zkrácení daně. Zkrácení daně je trestní čin od ,,většího rozsahu“. Většina 

odhalených tax avasion končí vyměřeným penále nebo finanční pokutou.  

 

 

Zákonná oblast 

Dodržování zákona 

Tax avoidance 

Využití zvýhodnění dané zákonem 

Neprovedení zdanitelného plnění 

(chyba) 

tzv. Šedá zóna 
Daňová obratnost 

Zneužití práva 

Nezákonná oblast Daňový únik Tax avasion 

Stupně zákonitosti 

Tab. č. 5:Hranice mezi daňovým únikem a minimalizací daňové povinnosti 

Zdroj: [6], vlastní zpracování 
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2.1 Daňové úniky u DPH  

 

Karuselové podvody 

 

Jinak známé jako kolotočové podvody, jelikož tento daňový únik pracuje v cyklu. 

Karuselové podvody patří k nejrozsáhlejším podvodům a cenově vzato i nejdražším 

daňovým únikům u DPH. Podstatou kolotočových podvodů je distribuce zboží 

prostřednictvím dlouhých distribučních řetězců, jenž překračují hranice jednotlivých států 

Evropské unie. Zjednodušeně si představme řetězec obchodů, jehož součástí jsou subjekty 

registrované v členských státech EU. První společnost prodá zboží do jiného členského 

státu druhé společnosti (dovozce) tzv. osoby registrované v jiném členském statě. Toto 

plnění podléhá podle §64 zákona č. 235/2004 Sb., o DPH osvobození s nárokem               

na odpočet. Na druhé straně dovozce je povinen přiznat daň na výstupu a zároveň               

si nárokuje odpočet na vstupu. Dovozce tzv. ztracený obchodník pak při dalším prodeji       

má nárok na odpočet částky DPH uvedené na faktuře. V uvedeném okamžiku je stát 

daňově neutrální. Dovozce prodává výrobek další společnosti v daném státě jako 

vnitrostátní dodávku. 

Na daňovém dokladu daň uvedena je, ale dovozce ji neodvede. Třetí společnost 

(vnitrostátní kupující) uplatní nárok na daň na vstupu. Třetí společnost dále prodává zboží  

čtvrté společnosti, která sídlí ve stejném státě jako první společnost (může prodat i první 

společnosti). Třetí společnost opět prodává zboží jako osvobozené od DPH. Čtvrtá 

společnost přizná ve svém státě daň na výstupu a zároveň uplatní i nárok na odpočet. 

Situace je pro stát opět neutrální. Kolotoč v tomto okamžiku dostává novou podobu, 

jelikož čtvrtá společnost prodává zboží zpět společnosti druhé tak, že daň na doklad jako 

v předchozím případě přizná, ale už neodvede. V poslední fázi druhá společnost přizná daň 

na vstupu. Než se v obou státech taková složitost najde společnost 2 a 4 zmizí. 

Finanční správa uvádí, že se na tento problém v reálném čase nedá přijít. Za zboží              

je skutečně zaplaceno, na účtech se objevují peníze, protistrana potvrzuje, že obdržela 

zboží, existují všechny přepravní doklady a přepravci potvrzují, že zboží vezli. Než stát 

zjistí, že mu DPH chybí, dovozce zanikne. [17, s. 80] a [11, s. 133] 
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Schéma č. 3:Průběh kolotočových podvodů 

Zdroj: [22], vlastní zpracování 

 

 

Pro konkrétní představu uvedu fiktivní příklad takového úniku. 

Společnost B se sídlem v České republice nakoupila v Německu od společnosti A zboží     

za 2 000 000 jednotek, které následně uhradí na základě daňové povinnosti a přizná daň    

na výstupu a uplatní nárok na odpočet DPH. 

Následně prodá zboží společnosti D za cenu 2 100 000,-  

(zatížení místní sazbou 21% = 2 541 000,-).  

Společnost D prodá zboží za společnosti C za 2 200 000,-  

(zatížené 21% sazbou = 2 662 000,-)  

Společnost C prodá zboží zpět do Německa (může i společnosti A) za 2 500 000,- 

Dodání zboží je opět osvobozeno od daně s nárokem na odpočet. [11, s. 478-481] 

 

Společnosti získali z marží čistý a hlavně legální výnos 500 000,- 

Na druhé straně v rozporu se zákonem by společnost B odvedla DPH ve výšce 420 000,- 

Společnost D dostala prodejem zboží na DPH 462 000,-  ale zaplatila na vstupu 420 000,- 

Odvést by tedy měla rozdíl ve výšce 42 000,- 

Společnost C s nárokem na odpočet a osvobození od daně, neodvádí daň na výstupu,        

ale má nárok na cenu ve výši 426 000,-  zaplacenou na vstupu. 

V případě zmizení společnosti B můžou získat až 426 000,- a stát dostane jenom 42 000,- 
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Optigen 

Daňové správy daných států nechtějí vracet daň na vstupu subjektům, které byly nevinně 

zapleteny do karuselového podvodu. V minulosti nastalo několik případů, které byly 

předány Evropskému soudnímu dvoru. Nejznámějším případem v historii řešení 

karuselového podvodu s možností vrácení daně je tzv. případ Optigen. Na samotných 

webových stránkách Evropského soudního dvoru je tento případ podrobně rozepsán. 

 

Rozhodnutí ESD C-354/03 Optigen ze dne 12. ledna 2006 

Případ Optigen byl předán ESD soudem Spojeného království, který zpochybňoval nárok 

na odpočet daně u subjektů, které jednaly v dobré víře. Jednalo se zde o elektronické 

součástky. Britská vláda trvala na tom, že bez podvodného úmyslu by se žádná transakce    

a celý karuselový podvod neuskutečnil a dle judikatury ESD chce posuzovat tento podvod 

jako celek nikoli jako jednotlivce. S tímto výrokem nesouhlasil generální advokát Poiares  

Maduro a tvrdil, že charakter tohoto podvodu je zcela odlišný a je nutno ho posuzovat 

jednotlivě. Podle ESD  bylo rozhodnuto, že systém DPH je charakteristický tím, že dani 

podléhá každé plnění v rámci dodávek a proto musí výt každé plnění zohledněno samo      

o sobě. 

 

Karuselovy podvody u  PHM 

Pohonné hmoty nejsou výjimkou mezi daňovými úniky. O tom jak velký a především 

dlouhodobý problém je u pohonných hmot svědčí tiskové zprávy Policie České republiky   

a Celní správy. Mezi známou kauzu v oblasti PHM a karuselového podvodu patří kauza 

LINZ. [23] 

 

LINZ 

Skupina pachatelů nakupovala od roku 2007 až do roku 2009 od zahraničních společností 

pohonné hmoty. Daňově se tyto pohonné hmoty označovaly jako minerální oleje. 

Do České republiky se dovážely v cisternách z Rakouska a Německa. Z takto zakoupených 

pohonných hmot neodváděli daň z přidané hodnoty, vše prováděli tím způsobem,              

že do základu daně pro výpočet DPH nezahrnuli spotřební daň a navíc si u společností, 

které vlastnili, uplatňovali fiktivní odpočty a v rozporu se zákonem vykazovali jen 

minimální výši DPH. Takto dovezené pohonné hmoty pak skupina pachatelů prodávala 

jako motorovou naftu nebo benzin již předem sjednaných prodejcům za nižší cenu. Tyto 

PHM pak byly v běžné síti čerpacích stanic prodávány koncovým odběratelům 

(spotřebitelům). 
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Během sledovaného období bylo do České republiky dovezeno několik stovek cisteren, 

přičemž jedna je o kapacitě 30 000 litrů. Na základě těchto zjištění je cena odhadována 

přes 1 miliardu korun. Osoby na základě těchto deliktů jsou trestně stíhány pro trestný čin 

krácení daně, poplatku podle § 148 odst.1, 3, písm. a) , odst. 4 trestního zákona.   

 

Bílí koně 

Firma, která chce krátit své daně na konci roku, dostane od státu za falešné faktury 

zaplaceno. Vše funguje na principu nastrčené osoby, vždy se totiž najdou lidé, kteří            

si podepíší i rozsudek smrti. Podnikatel má ziskovou firmu, ale nechce platit vysokou daň 

ze zisku, proto si najme tzv. bílého koně, který mu vystaví faktury na určitou částku.       

Pro podnikatele jsou to výdaje, jenž se odečtou od zisků a neplatí daň ze zisku. 

Dalším způsobem je, že firma ovládaná nastrčenými lidmi doveze z jiných států EU naftu 

neodvede DPH a pohonné hmoty prodává dále. Jakmile se o tuto činnost začne zajímat 

policie nebo správce daně společnost ukončí činnost a bílí koně založí další firmu. 

 

Uplatnění nesprávné sazby 

V české republice se DPH dělí na základní a sníženou. Firmy záměrně zneužívají snížené 

sazby, např. již výše uvedený příklad s PHM, kdy při dovozu jsou dovezeny minerální 

oleje a při tuzemském prodeji si fakturovali prodej nafty a benzinu. 

Nasvědčují tomu i malé okolnosti jako jsou nepřesné údaje uvedené v zákoně a také          

se stále zvyšující základní sazba. 

 

Manipulace s hodnotou zboží 

Daň z přidané hodnoty funguje na principu přímé úměry čím vyšší je hodnota zboží           

či služby, tím vyšší je hodnota DPH a proto se také manipuluje s touto hodnotou ke snížení 

daňové povinnosti. Subjekty se mezi sebou dohodnou na nižší vyfakturované hodnotě         

a zbytek hodnoty se doplatí bez vedení v účetnictví. 
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2.2 Daňové úniky u spotřební daně 

 

Dovoz na jinou sazbu 

Tento daňový únik spočívá v tom, že do Česka je dovezena motorová nafta ze zahraničí, 

ale při dovozu je vedena jako lehký topný olej. Chemické složení těchto dvou látek            

je velmi podobné, avšak při dovozu lehkého topného oleje je nárok na vrácení DPH dle 

zákona o spotřebních daních. Na území České republiky už se lehký topný olej 

přejmenoval na motorovou naftu a konečnému odběrateli byl zdaněn mnohem vyšší 

sazbou. Tímto způsobem pachatelé dosahovali obrovských výnosů. [20] 

 

Chemopal  

Taktéž označován jako Krvavé oleje. Stejné jméno také nese kniha, která projednává o této 

kauze. Jednoduše šlo o tom, že firma Chemopal dovážela do České republiky pohonné 

hmoty označené jako lehké topné oleje (LTO) a následně ji přejmenovala na motorovou 

naftu. Netrápili se distribucí ke koncovým zákazníkům, ale přímo tentýž vlak, který dovezl 

LTO na území České republiky obratem poslali do jiného státu jako motorovou naftu          

a státní pokladna tak vracela Chemopalu DPH a spotřební daň. 

Dalším příkladem mohou být ropné plyny. Subjekt nakoupil 3 tuny zkapalněného ropného 

plynu pro tepelné účely dle § 45 odst. 1 písm. f). Tento zkapalněný plyn poté využil jako 

pohonnou hmotu dle § 45 odst. 1 písm. e). Takový převod se velmi často děje 

prostřednictvím bílých koní, tím se subjekt zbaví odpovědnosti. 

 

a) Výpočet daňové povinnosti pro tepelné účely 

Sazba (viz tab.)………………0 Kč/t 

Nakoupené množství………...3 t 

Množství x sazba = daňová povinnost 

3 x 0 = 0Kč 

Daňová povinnost je tedy nulová. 

 

b) Výpočet daňové povinnosti pro PHM 

Sazba…………………………3 933Kč/t 

Prodané množství…………….3 t 

Množství x sazba = daňová povinnost 

3 x 3933 = 11 799 Kč  

Daňová povinnost činí 11 799 Kč. 
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Zneužitím sazby stát v tomto případě přijde o 11 799 Kč. Může se zdát, že částka               

je zanedbatelná, ale je třeba si uvědomit, že jde jenom o minimální množství. Daňové 

úniky šahají i 1000 krát výše. 

 

Přeprava zboží v rámci EU 

Dopravit PHM z Německa do České republiky aniž by bylo zboží kontrolováno? 

Přepravce, který převáží zboží z Německa do Maďarska má jako tranzitní místo Českou 

republiku. Přeprava v rámci EU umožňuje dopravci přejet tranzitní zemi bez toho, aniž     

by byl kontrolován celním dohledem a předkládal zdanění zboží. Jak uvádí celní správa, 

tohoto bodu v zákoně hojně využívají skupiny pachatelů, kteří sice deklarují přepravu 

PHM z Německa do Maďarska, ale svou cestu nelegálně ukončí v České republice. Přesně 

tento případ se stal na Ostravsku, kde celníci našli přes 30 000 litrů nezdaněné motorové 

nafty v ukrytém areálu. V tomto případě se také jednalo a minerální olej SEPAR-X , který 

není zatížen spotřební daní a může být použit jako pohonná hmota. [35] 

 

Akce Focus 

Akce s krycím názvem Focus se uskutečnila 20. prosince 2013 za pomocí finanční správy. 

Finanční správa odhalila nové daňové úniky za  téměř 250 milionů korun. 

Celorepubliková kontrolně exekuční akce odstartovala 18. Prosince 2013. Na této akci 

spolupracovali jak pracovníci finanční správy, tak i celní správa a finančně analytický 

útvar ministerstva financí. Obchodníci s pohonnými hmotami změnili strategii daňových 

úniků. Klasický princip spočíval v nastrčení firem, které po krátké době zmizely z registru. 

Nynější podvod se uskutečnil za pomocí legálních společností, které prodávají nezdaněné 

pohonné hmoty ve vlastních čerpacích stanicích. Tímto trestným činem si mohou dovolit 

prodávat naftu nebo benzin za velmi nízké ceny. Součástí exekuce byly i vlastní cisterny    

a  150 tisíc litrů pohonných hmot. 

 

Akce Pavučina 

Kontrolně exekuční akce finanční správy zaměřená na odhalování daňových úniku 

rozkryla úniky za 750 milionů korun. Jednalo se o největší akce v roce 2013. Pracovníci    

se nejen zaměřili na tzv. bíle koně, ale zacílili i na ty firmy, které vystupují jako 

organizátoři a mají z těchto obchodů největší zisky. Podařilo se zajistit 270 tisíc litrů 

pohonných hmot a nákladní automobily pro přepravu PHM. Akce byla zaměřená               

na jednoho distributora, který měl více odběratelů po České republice. Finanční správa 

tedy zasahovala na 8 místech naráz. 
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Dražby zabavených biopaliv 

Z výše uvedených případů je možné zabavené pohonné hmoty vydražit a tím doplatit 

nedostatek na daních, který vznikl při daňovém úniku. Dražba těchto pohonných hmot       

je až poslední fází realizace kontrolně exekučních akcí. V drtivé většině případů je indicií 

pro sledování přepravy pohonných hmot zjištění o krátké době trvání právnické osoby, 

které je nabyvatel PHM a má velké nedoplatky na daních. 

V rámci akce Runway ze dne 10. května 2013 se podařilo zabavit 480 litrů nezdaněných 

pohonných hmot. Ty se 17. října 2013 vydražili v aukci v Rokycanech pod hlavičkou 

finanční úřadu za 8 347 000 korun. Tento výnos se použil na daňový nedoplatek vzniklý 

kauzou Runway. 

 

Padělané kolky a známky  

Tento způsob patří stále mezi používané delikty, ale v současné době se objevují zřídka. 

Staré kolkové známky přestaly platit v roce 2011. Nové typy jsou bezpečnější proti 

falšování. Mají více bezpečnostních prvků. Prostřednictvím těchto známek se platí některé 

správní a soudní poplatky. Kolkové známky se v jiných státech ruší díky poklesu spotřebě. 

Česká republika místo toho rozhodla o nákladnější emisi. Neznám v okolí mnoho lidí, kteří 

používají známky. Takové poplatky se dnes platí pomocí převodu peněz na účet, hotovostí 

nebo platbou přes SMS zprávu. Přetrvávání známek je zase ubírání peněz ze státního 

rozpočtu. 

 

 

Graf č. 1: výše daňových úniků u padělání kolků 

Zdroj: [28], vlastní zpracování 
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Podle tabulky je vidět, že nejenom spotřeba těchto známek klesá, ale také i delikty              

s ní spojené. Kolky se už nevyužívají tak často. Proto zde platí přímá úměra. 

 

V roce 2010 Českou republiku zaplavily tisíce falešných kolků. Pavel Hanták mluvčí 

Útvaru pro odhalování organizovaného zločinu vysvětloval, že pracovníci v kancelářích 

soudů nejsou školeni na pravost a tudíž jim pod rukama putovali padělané kolky. Stát 

tehdy přišel o miliony korun a rok na to se vytiskly do oběhu nové bezpečnější kolky.      

Do dnešní doby leží dokumenty s padělanými kolky na českých soudech. Pro rozsáhlé 

archivy je totiž skoro nemožné je vytřídit. 

 

Daňové úniky u lihu 

Daňové delikty týkající se lihovin jsou podobné jako u minerálních olejů, které jsou 

popsány výše. To znamená nezaplacená daň při dovozu, krácení daně při exportu, přeprava 

přes tranzitní zemi. Daňové úniky u lihovin mají také svá specifika a těmi jsou následující. 

 

kód 

nomenklatury 
text sazba daně 

2207 
líh pod kódem 2207 28 500 Kč/hl 

etanolu 

2208 

líh pod kódem 2208 s výjimkou 

ovocných destilátů z pěstitelského 

pálení v množství do 30 l ethanolu 

pro jednoho pěstitele za jedno 

výrobní období 

28 500 Kč/hl 

etanolu 

  

líh obsažený v ovocných destilátech z 

pěstitelského pálení v množství do 30 

l ethanolu pro jednoho pěstitele za 

jedno výrobní období podle zákona o 

lihu 

14 300 Kč/hl 

etanolu 

ostatní 
líh pod kódy nomenklatury 28 500 Kč/hl 

etanolu 
Tab. č. 6:Sazba daně u lihu 

Zdroj: [7] 

 

Nelegální import 

Stejně jako u minerálních olejů dovážených na dané území, dochází obdobně i u lihovin. 

Například zneužití obchodního jména jiné společnosti, nastrčení tzv. bílých koní, zneužití 

nižší sazby spotřební daně v jiných členských státech. U lihovin je o něco snadnější 

nelegální převoz přes hranice než u PHM a minerálních olejů, jelikož může být zabaleno 

v celém balení a ukryto v zadní části nákladové prostoru a vyfakturováno spolu s celkovým 
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nákladem, kterým často bývají potraviny. Policie uvádí i případy, kdy se převoz 

uskutečňuje pomocí osobních automobilů. Ty nejsou v rámci EU tak často kontrolovány     

a taková přeprava v zavazadlovém prostoru není zanedbatelná. Jedním převozem si může 

pachatel dojít až k desítkám tisíc korun 

 

Nelegální výroba lihových výrobků a lihu 

 

Domácí pálenice 

Domácí pálení hlavně v oblasti jižní Moravy patří k folkloru zdejších obcí. Jednotlivec     

za pomocí malého destilačního zařízení vyrábí alkohol, obvykle z trnek a durancií. 

Vyrobená lihovina se tímto způsobem konzumuje samotným paličem a jeho přáteli. 

Neslouží k velké distribuci a je i v měřítku trestních deliktů zanedbatelná. Dříve se tato 

činnost posuzovala jako trestní čin nedovolené výroby lihu a pachateli za tento čin hrozilo 

odnětí svobody až na jeden rok. V současné době se tento čin posuzuje jako přestupek dle 

§ 30 odst. 1 písm. d) zákona o přestupcích. Pachateli je vyměřena jenom pokuta dle 

vypáleného množství. 

 

Pěstitelské pálenice 

Jsou určeny pro zpracování nadprodukce ovoce z vlastních sadů. Tento líh podléhá sazbě  

ve výši 14 300 Kč na hektolitr etanolu. Tato lihovina je podle § 4 odst. 8 zákona o lihu 

určena pro pěstitele a rodinu. Na jednoho pěstitele může být vyrobeno maximálně 30 l 

alkoholu. Pěstitelské pálenice jsou zneužívány k nelegálnímu prodeji do hospod                  

a restauračních zařízení. 

 

Denaturovaný líh 

Tzv. znehodnocený líh se nepoužívá ke konzumaci ale pro technické účely, kterými jsou 

rozpouštědla a paliva. Jeho poživatelnosti mají zabránit látky, které se přidávají do tohoto 

lihu. Nejčastěji se používá Bitrex, benzin, solventní nafta. Tyto přísady dodají lihu hořkou 

a odpornou chuť. Přísady se dají chemickými reakcemi odstranit. Následně se ještě 

přefiltruje přes aktivní uhlí a takto získaný čistý ethanol se použije pro výrobu lihovin. 

Čistý opravdu v uvozovkách, jelikož v něm stále zůstává velké množství alergenních          

a rakovinotvorných látek. Denaturovaný líh nepodléhá spotřební dani a doprava na území 

ČR se uskutečňuje bez průvodního dokladu. Cisterna musí být zaplombovaná, aby z ní 

cestou nebylo možné vyčerpat líh. 
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Kauza  metyl 

Jedna z největších a nejrozsáhlejších kauz v dějinách České republiky. Metanolová kauza 

odstartovala v září 2012 a ještě dnes se objevují případy, kdy se člověk otráví metanolem. 

Na otravu zemřelo 47 lidí a 80 lidí s doživotními následky. Toxické směsi byly stáčeny       

a míchány v nelegálních skladech. Kriminalisté nalezli líh v nádržích zabetonovaných 

v zemi na různých místech ČR. V těchto skladech měli uskladněný líh i dvě likérky            

a to likérka Daněk a likérka Drak. Co se nedá upřít pachatelům je velmi dobrá distribuční 

síť, smrtící alkohol prodávali po celé ČR. V největších případech si toto zboží kupovali 

trafiky, restaurační zařízení a to vše bez řádného okolkování. V trafikách se jedná              

o klasický rozlévaný alkohol. V restauračních zařízeních je stejný princip a také jsem        

se stal svědkem toho, jak obsluha přelévá neokolkovaný alkohol z barelu do okolkované 

skleněné láhve a dále rozlévá pod předešlou značkou ve skleněné láhvi. 

Velké množství se také nacházelo v alkoholu, který distribuovala likérka Drak. Zboží       

od této firmy se běžně prodávalo na pultech obchodů a velkých obchodních řetězců. Také 

jsem zaznamenal případy kdy zboží od této společnosti je prodáváno pomocí automatů, 

kde není potřeba žádný průkaz totožnosti. Do dnešního dne je zadržených okolo 70 lidí 

z toho 5 ve vazbě. K velkému rozsahu případu ještě nepadly konečné výsledky. 

V kauze metyl se našly padělané kolky, stát v tomto případě zareagoval vydáním 

novelizace s novými vzory kolků. Podle sbírky zákonů č. 149/2006 Sb. jsou nově kolky 

rozděleny do dvou kategorií a to nad 20 %  a do 20 %. [37] 

 

 

47 počet usmrcení  

117 
počet poškozených, z toho 80 z těžkou újmou na 

zdraví 

81mil. uplatňovaná škoda poškozených 

13mil. uplatňovaná škoda pojišťoven 

450 mil. výše daňového úniku 

31tis. počet stran spisů v kauze Metyl 

2564 počet stran znaleckého posudku 

24 g smrtelná dávka, obsažená v alkoholu u kauzy metyl 

1.2g dávka metanolu na 1 l alkoholu, která neohrozí život 

60 
tolik lidí usmrtí 6 litrový barel, který byl nalezen při 

razii 
Tab. č. 7: Kauza metyl v číslech 

Zdroj: [37] 
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Daňové uniky u tabákových výrobků 

Všechny tabákové výrobky ať už vyrobené u nás nebo dovezené na naše území, musí být 

povinně označeny tabákovými nálepkami podle § 114 zákona o spotřebních daních. 

Objednávkou tabákových nálepek se také subjekt zavazuje k povinnosti přiznání spotřební 

daně. Spotřební daň tvoří součást ceny tabákové nálepky, jedná se tedy o ceninu. 

 

text sazba daně     

  procentní část pevná část minimální 

cigarety 27% 1.16 Kč/kus 
celkem nejméně však 2.18 

Kč/kus 

doutníky,cigarillos   1,30 Kč/kus   

tabák ke kouření   
1,635 

Kč/kg 
  

Tab. č. 8: Sazba daně u tabákových výrobků 

Zdroj:[7], vlastní zpracování 

 

Výpočet: 

Krabička cigaret stojí 65 Kč. V krabičce je 20 kusů cigaret. 

Spotřební daň: 2.18 x 20 = 43,60Kč 

DPH = 11.28 Kč 

Daňové zatížení na jednu krabičku je v tomto případě 84.4 % ceny cigaret. 

 

Nelegální dovoz  

Velké množství daňových úniků je prováděno vlivem nelegálního dovozu tabákových 

výrobků. Může se jednat i o legální výrobky vyrobené v jiném členském státě s řádně 

odvedenou daní. V tomto případě se jedná o nižší sazbu a při dovozu na naše území 

pachatel poruší povinnost řádně odvést daň a v zemi původů neuplatní nárok na vrácení 

daně. 

Tyto případy se odehrávají při dovozu z Ukrajiny, kde krabička legálně stojí kolem 10 Kč. 

Celní správa uvádí nesčetné množství případů nelegálních dovozů. Tabákové výrobky       

se dají převážet jak v kamionech, kde je zboží zabaleno do jiného zboží uvedené               

na faktuře, tak i v osobních automobilech. Jeden z nejkurióznějších případů se stal 26. 

listopadu 2013 na Zlínsku. Skupina pachatelů pašovala neokolkované cigarety 

v mezinárodním rychlíku jedoucí z Waršavy do rakouského Vilachu. Při namátkové 
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kontrole kdy vlak zastavoval ve Starém městě se celníkům podařilo najít pouhé 3 batohy 

s více než 36 tisíci kusy cigaret. Policisté škody na dani vyčíslili na 110 000 Kč.  

 

 

Nelegální výroba 

Do ČR se dovážejí tabákové listy s tím, že jsou určeny pro vykuřování škůdců. Takto 

označené tabákové listy nepodléhají spotřební dani. Ve skutečnosti jsou ale zpracovány    

na výrobu cigaret. Do předmětu spotřební daně taktéž nespadá surový tabák, který se také 

hojně dováží a následně se jeho fermentací vyrábí nelegální tabákové výrobky ze kterých 

není odvedena daň. 

 

Nezdaněné výrobky přímo na trh 

Nelegální cigarety nemají ve většině případů tabákovou nálepku. Tím, že není odvedena 

spotřební daň, která tvoří více než 80 % ceny krabičky mohou si prodejci dovolit výrazně 

nižší cenu. Takové zboží je prodáváno na různých tržnicích a hlavně u vietnamských 

prodejců. Někteří tito prodejci nabízí výrobky i s tabákovou nálepkou, ale na první pohled 

je zřejmá nepravost, jelikož mají tyto nálepky mnoho ochranných prvků. Právě díky tomu 

se většina těchto prodejců nezaobírá tiskem nálepek. 

 

Operace Class 

Jednou z mnoha možností nelegálního dovozu je také dovoz zboží, které nepodléhá dani, 

ale při další manipulaci, která už podléhá spotřební dani, není tato daň odvedena. 

V roce 2006 policisté a celní správa provedli operaci s krycím názvem Class a rozpletli    

tak organizovanou síť nelegálního dovozu. 

Jednání pachatelů spočívalo v tom, že na území ČR dovezli sušené neodřepíkované 

tabákové listy nebo surové tabákové listy jako předmět, který není vybraných výrobkem 

podle zákona o spotřebních daních. Tyto listy použili následně na výrobu tabákových 

výrobků, přičemž došlo ke vzniku daňové povinnosti. Daň však nebyla odvedena a proto 

došlo ke krácení daně. Tyto osoby rovněž vykazovaly dovoz tabákových listů z Vietnamu 

jako dovoz materiálu k likvidaci škůdců. Tento způsob je také osvobozen od daně             

při dovozu. Celková škoda se pohybuje okolo půl miliardy korun na spotřební dani. 

Razie proběhla na více jak 50 místech v ČR, bylo zabaveno přes 400 tun tabáku a přes 29 

milionů kusů cigaret různých značek. Rovněž byly zabaveny tiskařské stroje pro výrobu 

krabiček a strojní vybavení pro výrobu cigaret. Vyšetřovacím pokusem bylo zjištěno,        

že jedna z linek dosahovala výrobní kapacity až 2000 kusů cigaret za minutu. [21] 
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2.3 Daňové ráje 

 

Tak se označují země, kde jsou daňově zvýhodněny zahraniční společnosti tzv. offshore 

společnosti. Firmy jsou zde daněny zanedbatelně nebo vůbec. Dostávají také určité výhody 

a to například při dovozu hmotného či nehmotného investičního majetku, většinou 

nezbytného pro podnikání. 

Cílem zemí, které jsou daňovými ráji je přilákat zahraniční kapitál. Daňový ráj je většinou 

malá země s malým počtem obyvatel, ale s vysokým ekonomickým růstem. Situace nutí 

také politiky v těchto zemích snižovat daňové zatížení a zmírnit byrokracii. Pro ostatní 

země je to problém, jelikož jsou to jejich peníze, které získává jiný stát. V České republice 

existuje kolem 4% takových společností. [23] 

 

Offshore společnosti mají dané pravidla a těmi jsou: 

 Hradit paušální daň (velmi nízká) 

 Společnost musí mít svého zástupce v daňovém ráji 

 Udržovat sídlo v daňovém ráji 

 

 

 

Obr. č. 1: Země s daňovými ráji 

Zdroj: [40] 
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3 Právní předpisy EU  
 

Právním základem přijetí práva EU je smlouva o fungování Evropské unie, článek 288.  

Instituce odpovědné za implementaci daného právního předpisu v České republice jsou 

patřičná ministerstva a úřední orgány státní správy. 

3.1 Implementace práva EU do práva České republiky 

 

Koordinaci, metodické vedení a kontrolní mechanismy má na starost odbor kompatibility 

při Úřadu vlády. 

 

Odbor kompatibility 

 Monitoruje legislativní dopady návrhů právních předpisů EU 

 Vypracovává stanoviska o slučitelnosti návrhů českých právních předpisů s právem 

EU (ročně okolo 800 stanovisek) 

 Spravuje informační systém ISAP(systém pro sledování všech aktivit vlády a také 

slouží jako komunikační server mezi vládou a parlamentem) [15, s. 18] 

Pramen práva v procesu implementace 

a) Zákony-právní předpisy schvalované v Parlamentu 

b) Nařízení vlády-právní předpisy schované vládou 

c) Vyhlášky ministerstev 

 

Problém spojené s implementací 

Problém s implementací do vnitrostátního právního řádu nemá jenom ČR. Velké množství 

předpisů a krátké implementační lhůty řeší všechny státy EU. Proto členské státy přistupují 

k různým změnám, aby se zdárně vypořádaly s těmito úkoly. Členské státy, zejména          

ty staré nechávají odpovědnost na příslušných ministerstvech. Naopak ty co vstoupili do 

EU později, zavedli pro implementaci práva EU orgán nebo systém, který koordinuje 

danou implementaci. 

 

Časté problémy: 

 Výjimky a zvláštnosti určitých členských států 

 Nepřehlédnutelné, zbytečně komplikované 

 Předpisy jsou ve vyjednávací době často podceňovány a ne vždy dostatečně 

analyzovány 



44 

3.2 Právní předpisy EU za rok 2013 

 

Povinná elektronická podaní  

Nově je zavedena povinnost plátců DPH činit podaní v elektronické formě. Elektronicky 

musejí být přihlášky k registraci, daňová přiznání a všechny přílohy a hlášení s ní spojená. 

Tato povinnost se však nevztahuje na fyzické osoby, jejichž obrat za nejvýše 12 měsíců 

bezprostředně po sobě jdoucích, nepřesáhne 12 milionů korun, pokud zákon nestanoví 

jinak. Povinnost elektronických podání u DPH je zavedena s účinností od 1. ledna 2014. 

 

Nespolehlivý plátce 

Správce daně zjistí, že plátce porušuje povinnost při správě DPH. Z moci úřední nemůže 

správce zrušit registraci plátce, protože ti splňují základní podmínku, tj. překročení 

stanoveného obratu pro povinnou registraci DPH. Díky novele zákona může správce daně 

označit tohoto plátce jako nespolehlivého. Informace jsou pak k dispozici v informačních 

systémech a plátcích DPH. Plátce, který je příjemcem zdanitelného plnění, bude v případě, 

že poskytovatel plnění je nespolehlivý plátce, nově ručit za daň nezaplacenou 

poskytovatelem plnění. Správce daně může na žádost plátce daně rozhodnout o tom, jestli 

je, anebo není nespolehlivým. 

 

Úmluva o vzájemné správní pomoci 

Dnem 1. února 2014 vstoupila v platnost Úmluva o vzájemné správní pomoci v daňových 

záležitostech. Úmluva spadá pod patronát Rady Evropy a OECD a je otevřena k podpisu 

od roku 1988. V roce 2011 vstoupil v účinnost Protokol, kterým se mění Úmluva a který    

ji uvedl s novým souladem OECD pro výměnu informací v daňové oblasti. Od roku 2011 

lze podepsat pouze Úmluvu ve znění Protokolu. Ta představuje mezinárodní nástroj 

vyvinutý ve spolupráci Rady Evropy a OECD. 

Úmluva zahrnuje tyto formy spolupráce: 

 Výměnu informací na žádost 

 Souběžná daňová šetření 

 Přítomnost při daňových kontrolách v zahraničí 

 Dožádání vymáhání a opatření 

 Doručování patřičných dokumentů  
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Úmluva ve znění protokolu se vztahuje na všechny druhy daní vymezené vnitrostátními 

předpisy smluvních států včetně příspěvků na sociální zabezpečení, nevtahuje se na oblasti 

cel. Každý smluvní stát může jak poskytovat tak i žádat o informace. Taktéž může 

uplatňovat výhrady. České republiky zatím nepodala žádnou výhradu. [26, s. 3] 

 

 

Graf č. 2:Výměna informací v rámci EU 

Zdroj: [39], vlastní zpracování 

 

Standardizované podání 

Daňový poplatníci ročně předkládají daňovým správám jednotlivých států 150 milionů 

přiznání k DPH. V současné době se tato přiznání liší informacemi, formátem i lhůtami 

stanovenými členskými státy pro jejich překládání. Přiznání k dani tak představuje           

pro podniky, které působí ve více státech EU velmi složitý a nákladný postup. Proto 

Evropská komise navrhla sjednocení podmínek pro platby DPH v Evropské unii. Podniky 

by měly předkládat tytéž základní informace ve stejné lhůtě bez ohledu na zemi v níž 

daňové přiznání podávají. Cílem této iniciativy je snížit náklady pro podniky, omezit 

byrokracii, usnadnit dodržování daňových předpisů a zvýšit účinnost daňových správ. 

Standardizované přiznání k DPH zjednodušuje informace, které podniky budou muset 

předkládat. Prohlášení bude obsahovat pouze pět položek, které bude muset poplatník 

vyplnit. Členské státy mají možnost požadovat řadu dodatečných prvků, nejvýše však 26 

položek. Jedná se tedy o značné zlepšení, jelikož některé státy požadují i okolo sta 

dodatečných prvků. Tento návrh byl také předložen Evropské komisi, které se zaobírá 

daňovými úniky. Návrh přispívá k vytvoření účinnějšího systému DPH, jenž bude 

odolnější proti zneužití. Jednodušší systém znamená pro státní správy lepší orientaci           

a kontrolu nepříznivých vlivů na DPH. [26, s. 13] 
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Uhlíková daň a osvobození zemního plynu pro domácnosti 

Vláda předpokládá zavedení uhlíkové daně a zrušení osvobození zemního plynu             

pro domácnosti. Na úrovni EU existuje směrnice 2003/96/ES, která umožňuje daňové 

osvobození zemního plynu a fosilních paliv. Do Českého právního řádu byla 

implementována tak, že míra zdanění byla ponechána na minimum dle směrnice                  

a v případě zemního plynu bylo uplatněno úplné osvobození. Tím vznikl paradox, kdy 

zemní plyn spotřebovaný domácností je úplně osvobozený, ale stejný plyn spotřebovaný 

centrální výtopnou pro dodávky tepla domácnostem je daňově odveden. 

 

Uvedenou výjimku kritizovala OECD v ekonomické zprávě ČR. Kritizovala i nízkou daň 

z uhlí, která podporuje jeho využívání a navrhla zavést uhlíkovou daň. Ta je již využívána 

Finskem, Nizozemí, Dánskem, Švédskem a Irskem. Česká vláda svým usnesením č. 361 

uložila ministerstvu financí, průmyslu a životního prostředí zpracovat novely upravující 

zavedení uhlíkové daně a zrušení osvobození zemního plynu pro domácnosti. Uhlíková 

daň se týká firem, které nejsou zapojeny do evropského systému obchodování s emisními 

povolenkami. Navýšení sazeb odpovídá podle materiálu 15 eurům za tunu emisí oxidu 

uhličitého, které vznikají spalováním. Osvobození zemního plynu pro domácnosti bylo 

ponecháno z důvodů sociálního dopadu. 

 

Zrušení zelené nafty 

V tomto případě se nejedná o právní předpis EU, ale spíše jen o novelu zákona ČR. 

Zrušení zelené nafty je velmi důležitý bod jak pro rozpočet České republiky, tak i pro 

daňové úniky. Zelená nafta je užitý název pro naftu, u níž mají právnické a fyzické osoby 

provozující zemědělskou výroby a obnovu lesa nárok na část vrácení daně z minerálních 

olejů. Podle § 57 zákona č.353/2003 Sb. o spotřebních daních bylo v minulých letech 

možné vracet na daních 60 % a bionafty 85 % spotřební daně. Zrušení zelené nafty mělo 

vyjít v platnost v roce 2013, ale po vzájemné dohodě se přistoupilo tzv. přechodnému 

mechanismu, který umožnil snížení sazby. Od 1. ledna 2013 došlo ke snížení této sazby    

na 40% a 57%. Nicméně od ledna 2014 se podpora v podobě zelené nafty zrušila. Stát      

tak ušetří více než 1 miliardu korun. Zrušení této podpory nahrává naopak zemědělcům 

v zahraničí, kde tyto vratky na dani stále uplatňují. S tímto krokem se také zdvihne vlna 

daňových úniků u minerálních olejů. Zrušením této výhody platí naši zemědělci téměř       

o 12 korun více za litr než sousední Rakousko. 
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4 Srovnání s Německem 
 

Spolková republika Německo je federativní stát, který tvoří 16 spolkových zemí, z nichž 

každá má svůj sněm a zemskou vládu. Daňová soustava na rozdíl od naší prošla rozsáhlou 

reformou v roce 2001. Cílem bylo zjednodušení, zajištění pracovních míst, ochrana 

životního prostředí a konkurenceschopnosti. 

 

 

 

Schéma č. 5: Daňová soustava Německa-nepřímé daně 

Zdroj: [24]  

 

 

 

 

Schéma č. 4: Daňová soustava Německa-přímé daně 

Zdroj: [24]  

 

Vybrané daně se třídí do tří úrovní: 

 Spolkové daně  

 Zemské daně 

 Obecní daně 
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Každá z úrovně má podle Ústavy č. 106 podíl z určitých daní (tzv. trennsystem). Mezi 

spolkové daně (Bundessteuer, představa celého státu) spadá spotřební daň, cla, solidární 

příplatek, silniční daň atd. K zemským daním (představa kraje) patří daň dědická, darovací, 

z piva, převodu nemovitosti a posledním obcím patří daň z nemovitosti a místní daně 

spojené s obcí (rybaření, psi, zábavy, provozování restaurace atd.). Společné daně jsou 

daně, které si rozdělují všechny tři úrovně dle stanovených dohod a mezi ně patří daň 

z příjmů fyzických osob, právnických osob, DPH a daň z kapitálových výnosů. 

 

Vývoj daňových příjmů v letech 2008 až 2013 (mld. EUR)   

  2008 2009 2010 2011 2012 2013/I 2013/II 

Spolek 260,7 252,8 254,5 276,6 284,8 63,3 72,7 

Země 200,4 182,7 181,3 195,7 207,8 52,1 54,6 

Obce 77,2 68,4 70,4 76,6 81,2 15,1 18.2  

EU 23,1 20,5 24,4 24,5 26,3 11,1 6,5 

Celkem 484,2 455,6 460,2 496,7 519 126,5 133,8 
Tab. č. 9: Vývoj příjmů z daní v Německu 

Zdroj: [24], vlastní zpracování 

 

4.1 Daňová soustava v Německu 

 

Přímé daně 

Daň z příjmu fyzické osoby (Einkommensteuer) 

Tuto daň platí každý občan s trvalým bydlištěm ve spolkové republice Německo. Zdaněny 

jsou všechny příjmy. Daňová povinnost se vztahuje i na příjmy ze zahraničí (např. 

pronájem bytu v cizině). U daně z příjmu fyzických osob je uplatňováno lineárně  

progresivní zdanění. Z příjmu odpočítávají nezdanitelnou částku ve výši 7 664 euro. Výnos 

do státního rozpočtu z této daně mají na svědomí poplatníci s nadstandardními příjmy. 

Poplatníci, u kterých je roční příjem vyšší než 45 000 euro tvoří více než 70 % výnosu 

daně z příjmů FO, následně 20 % výnosů tvoří poplatníci s ročním příjmem od 25 000      

do 44 999 euro a pouhých 7 % jsou poplatníci s příjmem pod 24 999 euro. 

 

Zdanitelný příjem eur/rok Sazba daně % 

Do 8 004 EUR 0 

8 005 – 13 469 EUR 14-24 

13 470 – 52 881 EUR 24-42 

52 881 – 250 730 EUR 42 

250.001 EUR a více 45 
Tab. č. 10: Sazba daně u daně z příjmu FO 

Zdroj: [24], vlastní zpracování 
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V česku máme 15 % sazbu daně příjmu FO, přesto se však zdanění liší pro zaměstnance      

a OSVČ. Zaměstnancům se totiž daň počítá ze super hrubé mzdy, tedy hrubé mzdy 

navýšené o sociální a zdravotní pojištění. Skutečná sazba je tedy pro zaměstnance 20.1 % 

(15 % * 1,34) a pro OSVČ je 15 %. V Německu se daň standardně počítá z hrubé mzdy      

a sazba je jak pro OSVČ tak i pro zaměstnance stejná. Občané s nízkými příjmy odvedou 

na dani méně v Německu ale u nadprůměrných příjmů je zdanění nižší v České republice. 

 

Daň z příjmů právnické osoby (kőrperschaftsteuer) 

Po daňové reformě v roce 2001 činila daň 25 %. V současné době je snížena na 15 %. 

Reálné zdanění příjmů je po započtení daně solidarity 15.825 %. 

 

Příplatek solidarity (solidaritätszuschlag) 

Tato daň platí od roku 1995 a jejím úkolem je zajistit finance na infrastrukturu, školství, 

zdravotnictví atd. Příplatek se týká všech daní z příjmů. Sazba příplatku je 5,5 % z objemu 

odváděných daní z příjmu. Na příkladu to znamená, že příplatek solidarity u 20 % z příjmu 

je 1,1 % (5,5 % z 20 %). Efektivní sazba daně je tedy 21,1 %. 

 

Živnostenská daň (Gewerbesteuer) 

Základní sazba činí 5% a je vypočítávána ze základu daně pro zdanění z příjmu.                 

U fyzických osob snižuje základ o 24 500 € až do celkového ročního příjmu 72 500 €. 

Živnostenská daň je nákladová položka. Je vybírána obcemi a také hlavním příjmem obcí. 

 

Církevní daň (Kirchensteuer) 

Tuto daň platí každá fyzická osoba přihlášená u některé církve (obvykle katolická               

a protestantská). Sazba činí 9 % a pokud lidé nechtějí platit církevní daň stačí, když nejsou 

přihlášeni k žádné církvi. 

 

Nepřímé daně 

 

DPH (Umsatzsteuer) 

Předpisy pro DPH v Německu jsou velmi podobné těm v České republice. Je to dáno tím, 

že systém DPH je v EU harmonizován. Stejně jako u nás mají dvojí sazbu. Snížená, která 

platí na zboží a služby denní potřeby jako jsou potraviny, veřejná doprava, noviny je 7 %. 
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Základní sazba je ve výši 19 %. Od DPH jsou osvobozeny například zdravotní a bankovní 

služby. Povinnost k registraci vzniká v okamžiku, kdy obrat v předchozím roce překročil 

17 500 EUR. Daňové podání se podává elektronicky pomocí programu ELSTER. 

 

Spotřební daně (Verbrauchssteuer) 

Systém spotřebních daní se také nijak zvlášť neliší od toho našeho. Avšak mají i takové, 

které náš systém nezná (např. daň z kávy.). Spotřební daně jsou vybírány na úrovni spolku 

a tudíž i rozděleny mezi ně. Výjimku tvoří daň z piva, jelikož se rozděluje do rozpočtu     

jak spolku, tak i země. Ostrov Helgoland a oblast Busingen jsou dvě území, které jsou 

osvobozeny od spotřební daně.  Spadají pod celní a daňové území Švýcarska. 

  

V České republice na rozdíl od Německa neexistuje speciální zákon o trestním právu 

daňovém, což znamená, že všechny trestné činy spojené s daněmi nalezneme přímo 

v trestním zákoně. Mezi trestné činy daňové lze zařadit následující činy: 

 Neodvedení daně, pojistného na sociální a zdravotní zabezpečení 

 Neodvedení příspěvku na státní politiku nezaměstnanosti 

 Zkrácení daně, poplatku a podobné povinné platby 

 Porušení předpisů o nálepkách k označení zboží 

 Nesplnění oznamovací daňové povinnosti 

 

Za trestné činy podle trestního práva daňového v Německu se považují: 

 Úkony, které jsou trestné podle daňového zákonu 

 Padělání kolků a příprava s ní spojená 

 Nelegální transporty přes hranice 

 Napomáhání pachateli, který se dopustil výše uvedených 

 

Německo zvyšuje tresty za daňové úniky. Nově zostřuje své trestní sazby. Pokud daňový 

podvod dosáhne šestimístné cifry v eurech, čeká viníka nepodmíněný trest vězení. Rozhodl 

o tom nejvyšší soud v Karlsruhe, který zvýšil trestní sazby v jednotlivých kategoriích 

daňových úniků. 

Při daňovém úniku do 50 000 eur může viník počítat ještě s pokutou. V rozpětí od 50 000 

do 100 000 eur se věc řeší dle okolností a závažnosti pro daně okolí. [25] 
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4.2 Automatická výměna informací 

 

Česká republika a Německo využívají také automatické výměny informací v rámci EU. 

Opírají se o tři formy výměny: 

 Informace na dožádání 

 Poskytování informací z vlastního podnětu 

 Automatická (pravidelná) výměna informací 

 

 

Graf č. 3: Výměna informací mezi ČR a Německem 

Zdroj: [29], vlastní zpracování 

 

Finanční správa ČR zobrazuje počet korespondence spojené s výměnou informací 

v celkovém součtu. 
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5 Vyhodnocení vývojových tendencí 

 
Vyšší sazba neznamená vyšší výběr 

Obecně lze říci, že čím vyšší je daň, tím nižší je motivace subjektu platit daň. Se zvýšením 

se také zvyšuje procento daňových úniků a právě těmito problémy se zabývá daňová 

efektivita. Efektivitou daně se zabýval americký ekonom Arthur Laffer. Vytvořil graf, 

který zobrazuje závislost vybrané sumy na míře zdanění. 

Na grafu je zřejmé je-li daňové zatížení 0 % výsledek je stejný jako když je 100 %,  

protože daňové subjekty jsou demotivované pracovat. Motivace daňových subjektů je tedy 

závislá na výši daně. Zvýšit produktivitu určitého sektoru tedy znamená snížit daňové 

zatížení a naopak u sektoru, který je nebezpečný pro trh zvýšit daňové zatížení. [4, s. 31] 

 

 

Obr. č. 2: Daňová efektivita 

Zdroj: [4] 
 

Česká republika pomáhá daňovým únikům 

Tento problém nastal ve vývoji sazby DPH v České republice v roce 2012. Snížená sazba 

DPH byla zvýšena z 10 % na 14 %, od čehož si stát sliboval o 15,5 % vyšší výběr této 

daně. Zvýšení daně nepřineslo v prvním roce žádné vyšší zisky. V roce 2011 kdy sazba 

činila 10 % bylo vybráno 122,5 miliardy korun a v roce 2012 se zvýšenou 122,6 miliardy 

korun. Žádný razantní výnos se tedy nekonal a naopak se zvýšila daňová kriminalita. 

Daně se nemůžou v dnešní době počítat jako trojčlenka! 
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  2008 2009 2010 2011 2012 2013 

zjištěno případů 

krácení daně 725 574 601 704 916 1 056 

objasněno 363 269 284 362 435 629 

dodatečně objasněno 87 147 146 154 153 203 

celková škoda v tis. 

Kč 

6 410 

370 2 780 582 4 510 534 3 361 121 6 278 758 5 754 361 

zajištěno v tis. Kč 5 880 0 0 710 410 1 531 
Tab. č. 11: Krácení daně  

Zdroj: [28], vlastní zpracování 

 

Podle tabulky je také zřejmé, že zvýšením daně z přidané hodnoty v roce 2012 se rozdíl 

mezi rokem 2010/2011 a 2011/2012 zdvojnásobil. Zde je názorná ukázka podle Laffera. 

 

Německo nelegálně proti nelegálnosti 

Největší razie proti deliktům spojených s neodvedením daně stále probíhá. Spolková země 

Porýní-Falc koupila kompaktní disk s daňovými údaji od anonymního prodejce za zhruba 4 

miliony eur. Kompaktní disk byl nabídnut anonymem německé finanční správě už v roce 

2010. Tím odstartovala vlna pro a proti. Opoziční sociální demokraté souhlasili s nákupem, 

protože disk může vyřešit řadu neosvětlených trestných činů. Naopak politici jako Otto 

Fricke a Volker Kauder byli toho názoru, že jde o ukradnuté zboží a stát nesmí 

spolupracovat se zloději. Klíčovou roli v nákupu disku měla Angela Merkelová, která 

prohlásila, že lidé možná ztratí důvěru v zemi, ale tímto krokem se do státního rozpočtu 

vrátí miliony eur. Informace se týkají více než deseti tisíců klientů švýcarských bank.       

Na razii se podílí čtyři stovky daňových inspektorů. Prozatím bylo provedeno na dvě 

stovky domovních prohlídek a úřady předpokládají, že díky těmto informacím vyberou     

do rozpočtu zhruba 500 milionů eur. Německo se tímto nákupem rozdělilo na dvě 

poloviny. Jedna tvrdí, že se stát uchýlil k trestnému činu a druhá strana tvrdí, že takové 

kroky jsou potřebné k boji proti daňovým únikům. Česká republika razantně odmítá 

spolupráci s nelegálně získanými údaji. [25] 
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Srážková daň 

K 1.1 2013 byla zvýšena srážková daň z 15 % na 35 %. Srážková daň se týká příjmů 

podílů ze zisku, licenčních poplatků, úroků, příjmů ze služeb a z nezávislé činnosti. Tato 

úprava má řešit problematiku zdaňování příjmů plynoucích do daňových rájů. Tento krok 

se zákonodárcům nepovedl. V praxi to znamená, že pokud si někdo z ČR objedná poradce 

s Britských ostrovů, zaplatí tuto daň ten, kdo objednává. Problém nastává u velkých ryb, 

které se k příjmům v daňových rájích nepřiznávají. Používají  velmi složité metody             

a působí v zemích, kde srážková daň neplatí. Srážková daň se zaměřuje nejvíce na přímé 

platby, které objemově už nejsou tak velké. Nejvíce se srážková daň dotkne těch, kteří                  

se už k příjmům v daňových rájích přiznávají. 

 

Absurdita roku se ukázala jako účinná zbraň proti daňovým únikům 

V podnikatelské anketě Absurdita roku 2013 zvítězila povinnost firem zjišťovat, zda jejich 

obchodní partneři platí daň z přidané hodnoty. Novela vstoupila letos v platnost jako 

implementace do českého právního řádu, kterou navrhla Komise EU. V akčním plánu 

Evropské komise pro rok 2014 je tento bod zahrnut i pro ostatní státy EU. Podnikatelé               

se musí dívat do registru plátců DPH, jestli jejich partneři nejsou vedeni jako nespolehlivý 

plátce. V opačném případě jim hrozí, že DPH zaplatí za ně. Pro podnikatele je to o něco 

větší zátěž a také přenesení odpovědnosti na ně samé. Místopředsedkyně  TOP 09  Helena 

Langšádlová to argumentuje tím, že správce daně nestačí na takto rozsáhlé delikty. 

Řešením je tedy přenesení odpovědnosti na jiný subjekt, než uvážlivě projednat návrh. 

Někteří podnikatelé si však tuto metodu pochvalují, zejména díky tomu, že se dozvědí,  

zda je jejich partner spolehlivý či ne. 

 

Ručení za neodvedenou daň 

Novelou zákona o DPH došlo k rozšíření případů, kdy se příjemce plnění (odběratel) může 

dostat do pozice ručitele za poskytovatele, který neuhradí DPH. Od 1.1 2013 jsou v zákoně 

č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty tyto tři možnosti, kdy příjemce zdanitelného 

plnění plátce DPH velmi lehce stát odpovědným za svého partnera. 

a) Pokud je úplata za plnění poskytnutá příjemcem plnění zcela nebo zčásti 

bezhotovostním převodem na bankovní účet poskytovatele zdanitelného plnění 

jiná, než která je správcem daně zveřejněna prostřednictvím registru plátců. 

b) Pokud je poskytovateli (dodavateli) zveřejněna k datu uskutečnění zdanitelného 

plnění informace, že je nespolehlivým plátcem. 

c) Při nákupu pohonných hmot od osoby registrované jako jejich distributor 
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6 Prevenční opatření a vyhodnocení 
 

Daňové úniky v České republice představují vážný problém. Jak jsme sami mohli posoudit 

z této práce, daňové úniky na vnitrostátní úrovni jsou obrovské, ale největší problém 

nastává u mezinárodních daňových úniků. Vnitrostátní transakce, příjmy z činností a s nimi 

spojené daňové úniky musí řešit stát samostatně. Boj proti těmto deliktům je spojen vždy 

s nějakou menší úpravou nebo přidáním novely zákona. Ačkoli Ministerstvo financí každý 

rok sestavuje akční plán na boj proti daňovým únikům, nedaří se zamezit ani omezit těmto 

trestným činům. 

Z posledního zasedání skupiny G20 se Česká republika umístila mezi dvacítku zemí, které 

mají v absolutních číslech nejvyšší daňové úniky. Je to dáno i tím, že český člověk               

je vynalézavý člověk. Z posledních let kdy Ministerstvo financí vydalo novelu zákona 

proti daňovým únikům, vždy se našla cestička, kterou se to dalo obejít. Tyto cestičky jsou 

dány složitostí daňového systému a velkým množstvím osvobozením od daní. 

V mnoha případech převádějí břemeno odpovědnosti státní správy na podnikatele, kteří           

už tak jsou daňově zatížení velkým množství zákonů. Problém je také neustále se měnící 

zákony, v kterých se samotný podnikatel bez daňového poradce nemůže orientovat. 

 

Daňové úniky a podvody ohrožují také rovné zacházení a spravedlivost. Hospodářské 

reformy musí být ze sociálního a politického pohledu přijatelné. Daňové zatížení by mělo 

být rovnoměrné, aby jak řadoví pracovníci, tak i nadnárodní společnosti využívali výhod 

jednotného trnu. 

 

Proti daňovým únikům je nutné bojovat na úrovní národní, evropské i mezinárodní. 

Evropská integrace spojila i ekonomiky všech členských států, s čímž souvisí velký objem 

transakcí přes hranice. Podnikům i občanům to přineslo výhody, ale státním správám nové 

úkoly, s kterými se musely vypořádat. Zkušenosti ukázaly, že se členské státy mohou 

s těmito problémy vypořádat účinně jen tehdy, když spolupracují dle dohodnutého rámce. 

Výměna informací a zkušeností je dle mého dobrá zbraň proti daňovým únikům. 
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Reverse charge   

O problematice Karuselových neboli kolotočových podvodů se v této práci již psalo a byl 

vysvětlen i princip tohoto podvodu. Podstatou kolotočových podvodů je distribuce zboží 

prostřednictvím dlouhých distribučních řetězců, jež překračují hranice jednotlivých států 

Evropské unie, při nichž dochází v určitém okamžiku ke krácení daně. Daň není přiznána 

ani zaplacena a příslušný plátce je buď nekontaktní, nebo subjekt je veden na tzv. bílého 

koně, který nemusí nic tušit. 

Reverse charge neboli přenesení daňové povinnosti je specifický režim uplatňování DPH. 

Na rozdíl od běžného mechanismu uplatňování DPH, kdy povinnost přiznat a zaplatit daň 

na výstupu za zdanitelné plnění má poskytovatel plnění (plátce, který plnění uskutečnil), 

v režimu reverse charge je povinnost přiznat a zaplatit daň na výstupu přenesena                

na příjemce zdanitelného plnění. Plátce, který uskutečnil zdanitelné plnění, vystaví daňový 

doklad, kde místo výše DPH uvede, že výši daně je povinen doplnit a přiznat plátce. Nárok 

na odpočet má příjemce zdanitelného plnění a to v okamžiku, kdy nastaly skutečnosti tuto 

daň přiznat, tzn. že, příjemce zdanitelného plnění není oprávněn uplatnit nárok na odpočet 

daně, pokud daň nepřiznal. 

Příjemce i poskytovatel zdanitelného plnění jsou povinni vést evidenci, kterou je plátce 

povinen předkládat finanční správě. Tento režim se uplatnil v jiných zemích jako dobrý 

nástroj proti daňovým únikům, který spočívá v uplatnění odpočtu daně příjemce 

zdanitelného plnění s tím, že poskytovatel plnění daň nezaplatí. 

 

Režim reverse charge se uplatňuje pouze na: 

 Dodání zlata plátci 

 Dodání šrotu a odpadu 

 Převodu emise povolenek na emise skleníkových plynů plátci 

 Poskytnutí stavebních a montážních prací 

 

V roce 2010 Česká republika spolu s Německem a Francií požádala Evropskou komisi        

o režim přenesení daňové povinnosti také na pohonné hmoty, ale tento návrh byl zamítnut. 
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FATCA  

V rámci boje proti daňovým únikům postupně dochází k prolamování bankovních 

tajemství, které jsou jedním z nejdůležitějších pilířů finančního sektoru. FACTA je nová 

daňová legislativa zavedená za účelem zamezení daňových úniků. 

Foreign Account Tax Compliance act je nový daňový zákon Spojených států, který 

požaduje po cizích finančních institucích informace o účtech amerických daňových 

poplatníků. Tyto informace dostává a zpracovává americká daňová zpráva (Internal 

Revenue Servise-IRS). Princip zákona spočívá v tom, že přikazuje bankám a jiným 

finančním institucím pod hrozbou významné sankce hlásit bankovní účty a další druhy 

aktiv. FACTA rozlišuje účty či aktiva s nízkou hodnotou 50 000 až 1 000 000 dolarů                 

a vysokou nad 1 000 000 dolarů. Platné termíny zákonů jsou pro nízkou hodnotu od 31. 

prosince 2015 a u vysoké o rok dříve. Termín pro podávání reportů by měl být do devíti 

měsíců od konce kalendářního roku. Informace se týkají pouze osob s americkým 

občanstvím nebo osob podnikajících na americkém území. Sankce spočívá v 30 % 

srážkové dani na veškeré transakce spojené s USA a danou finanční institucí. 

 

Jednou z cest, které banky zpočátku zvolily, je se účtů a aktiv amerických osob zbavit                 

a nezřizovat další. To vyvolalo mezi občany USA žijícími v zahraničí vlnu odporu                    

a kritiky, jelikož si nemohou otevřít bankovní účet v cizí zemi. Spousta z nich se uchýlila 

ke změně občanství. I proto již v minulém roce přistoupilo prvních pět evropských 

k uzavření mezivládní dohody o zlepšení dodržování daňových předpisů a provádění 

zákona FACTA (tzv. IGA). Jejich smyslem je vyhovět FACTA aniž by se dostaly                  

do konfliktu s platnou legislativou tím, že informace nebudou předávat přímo IRS,                  

ale daňové správě své země. Zároveň se na finanční instituce sídlící v zemi, která 

podepsala a plní podmínky IGA, hledí jako na plnící a nehrozí jim tak 30 % srážková daň. 

Dohodou IGA se taktéž USA zavazuje k podávání informací státům v této dohodě. 

 

Smyslem zákona je minimalizovat daňové úniky a zvýšit výběr daní prováděný finančními 

správci. Ministerstvo financí České republiky obdrželo návrh FACTA a v této době                 

je zatím v projednávání. Ministerstvo financí zaslalo 3. Října 2013 protinávrh a opatření 

k harmonizaci do našeho právního řádu ale zatím nedošlo k žádnému osobnímu jednání. 

Podle harmonogramu MF je předpokládaný vstup od 1. ledna 2015. 
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Automatická výměna informací pro daňové účely v globálním měřítku je považována 

podle OECD za nejlepší a nejefektivnější cestu jak zajistit, aby lokální správci daně mohli 

vybrat daně z příjmu a majetkových poplatníků, které jsou jimi dosahovány v zahraničí. 

V dubnu 2013 bylo vydáno společné prohlášení G5 (Francie, Německo, Itálie, Španělsko             

a Velká Británie) ve kterém tyto země oznámily svůj záměr o výměně informací mezi 

sebou (IGA). Následně dalších 12 zemí EU (Belgie, Česká republika, Slovensko, Polsko 

Dánsko, Finsko, Švédsko, Irsko, Nizozemsko, Portugalsko, Rumunsko a Slovinsko) 

vyjádřilo svůj zájem na spolupráci. 

V rámci automatické výměny informací v EU se zavádí od roku 2015 v oblasti přímých 

daní 5 nových oblastí a to: 

 Příjmy ze zaměstnání 

 Odměny ředitelů 

 Produkty životního prostředí 

 Důchody a vlastnictví nemovitostí 

 Příjmy z nemovitostí 

 

Nová koncesovaná živnost na pohonné hmoty podle Kuby a Kalouska 

Podle nové novely zákona č. 234/2013 , která vstoupí v platnost ještě v roce 2013 bude 

možné provozovat distribuci pohonných hmot pouze na základě nové živnosti výroba           

a zpracování paliv a maziv a distribuce pohonných hmot. Tyto podmínky platí                      

i pro stávající distributory. Pro získání takové živnosti bude nezbytné získat souhlas 

celního úřadu. Ten vydá souhlasné stanovisko jen v tom případě že, bude splněna 

podmínka spolehlivosti žadatele o živnostenské oprávnění k distribuci pohonných hmot. 

Za takovou osobu novela zákona o pohonných hmotách bude považovat osobu, která                

je bezúhonná a v posledních třech letech neporušila závažných způsobem daňové nebo 

celní předpisy nebo přímo zákon o pohonných hmotách. Podmínky spolehlivosti musí 

splňovat jak žadatel, který je fyzickou osobou, tak i členové statutárních orgánů žadatele 

právnické společnosti. Je tak učiněno z důvodu velkého množství daňových úniků v této 

oblasti a špatné pověsti distributorů pohonných hmot. Nedílnou podmínkou registrace                

je poskytnutí kauce ve výši 20 000 000 Kč a to složením na zvláštní účet celního úřadu, 

anebo formou bankovní záruky, kterou akceptuje celní úřad. Nelze poskytnout část 

bankovní zárukou a část v hotovosti. Tímto krokem se stát chce zbavit malých distributorů 

a tím i ulehčit práci finanční správě. Čím méně distributorů, tím větší přehled o distribuci 

pohonných hmot. 
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Údaje o distributorech pohonných hmot budou i nadále zveřejňovány způsobem 

umožňující dálkový přístup v registru distributorů, přičemž se novelou rozšíří okruh údajů. 

Nově tak registr bude obsahovat informaci o dni zrušení nebo zániku registrace a jakým 

způsobem. Cílem této novely je zabránit daňovým únikům, a to krácení DPH při nákupu 

pohonných hmot. Společným znakem těchto deliktů je obchodování pomocí účelově 

založených společností, které jsou zapojeny jen pár měsíců a poté jsou nahrazeny jinými. 

Právě díky dvaceti milionové kauci se zabrání těmto podvodům. Sice tato kauce                     

je výborným nástrojem proti daňovým deliktům, ale bude likvidační pro menší poctivé 

distributory. 

 

Složitost daňového systému 

V hodnocení složitosti daňového systému podle Světové banky a PwC (Mezinárodní síť 

poradenských společností) se Česká republika v roce 2013 umístila na 122. příčce ze 180 

posuzovaných zemí. Tuzemským firmám zabere plnění všech daňových přiznání 

v průměru 413 hodin. Daňový systém, resp. povinnosti určené daňovou legislativou, 

kontrolované finančním úřadem, rozhodně nepředstavují celou administrativní zátěž, 

kterou podnikatel nese. Tuzemští podnikatelé se potýkají s velkým množstvím různých 

formulářů, potvrzení a příkazů ze strany zdravotních pojišťoven, sociální správy a jiných 

institucí. Důsledné zmapování a následná redukce povinností, jež spadají na podnikatele, 

by kromě jejich zkráceného času měla za následek i úspory ve státním rozpočtu. 

Zlepšování podnikatelského prostředí je cílem všech vyspělých vlád. V naší daňové 

soustavě se nachází více než 200 druhů daňových úlev. Těžko tak můžeme od daňových 

subjektů očekávat, že budou plně chápat a řádně plnit daňová přiznání. Tím spíše když 

chtějí minimalizovat svou daňovou povinnost. Bez uvědomění se dostávají svou neznalostí 

za legální hranici. 

 

České firmy volají po zefektivnění daňového systému a chtějí snížit některé daně. 

S tímto názorem souhlasím, zjednodušení daní musí být na bázi zrušení některých 

osvobození, ať už na úkor sociální vyrovnanosti. Velmi pozitivně hodnotím elektronická 

přiznání. V počáteční fázi jistě nastanou problémy, ale po čase se vyplatí jak pro podniky    

a firmy tak i úsporně pro stát. Na druhou stranu si nemyslím, že snižovat daně bude 

prospěšné k zjednodušení daně. 
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Podle Laffera znamenají nižší daně větší motivaci firem podávat daňové přiznání.                   

To je pravda, ale musí se najít ten správný bod, kde daně budou výnosné a motivace firem 

se nebude sklánět k trestným činům. Například v Dánsku mají celkové zdanění 50 % 

k HDP a přesto je jejich systém 15. nejjednodušší na světě. Cesta z komplikovaného 

systému vede přes snížení administrativy, maximálně možnou spolupráci s finančními 

správami přes internet, minimální obchodní překážky a fungující finanční sektor. 

 

Ke zmírnění daňových úniků vzniklých různými machinacemi s pohonnými hmotami            

by dle mého názoru pomohlo zkrácení období, ve kterém se sleduje procento příměsi 

bioložky. Podle zákona je toto období jeden kalendářní rok. Zkrácení by bylo možné              

i o polovinu, tedy půl roku. Roční interval je příliš dlouhý na to, aby bylo možné zpětně 

prověřit kvalitu. 

U spotřebních daní se často daňový únik vypátrá až za několik let a tím dochází 

k promlčení a někdy už i daná společnost neexistuje. U spotřebních daní, které jsou 

problémové v rámci úniků na dani bych zavedl elektronické účetnictví. Princip by byl 

jednoduchý. Zboží, které bude spadat pod tuto daň by mělo být v elektronické podobě         

a posílat je finančním správám. Stát by měl tedy podrobný a jednoduchý přehled                     

o transakcích. Firmám, které nebudou respektovat taková pravidla by zpočátku hrozila 

finanční pokuta a později i vyřazení z registru distributor. 

 

 

 

Graf. č. 4: Daňové úniky v roce 2013 

Zdroj: [28], vlastní zpracování 
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Hospodářská kriminalita celkově je v České republice alarmující. Je to dáno jak nízkými 

sazbami trestního zákoníku, tak i systémem. Daňový systém se u nás nijak zvlášť nemění. 

Jenom se do něj každoročně nesmyslně přidává spousta reforem, které nijak zvlášť 

neovlivňují nelegální dění. Ptal jsem se několika podnikatelů v mém okolí, kteří tvrdí,                

že nijak nepociťují platné reformy. Možná je to tím, že systém je neupozorňuje na nové 

platnosti v zákoně, což je velká chyba, anebo to opravdu nijak ve firemní ekonomice 

nezaznamenají. Díky velkému množství reforem, které každoročně zatěžují daňový systém 

se dostaneme až na okraj, kde už nebude co reformovat. Cestu k jednoduššímu daňovému 

systému, jenž bude dobrým nástrojem proti daňovým únikům je v postupně budovaném 

systému, který mají severské země. 

 

  2008 2009 2010 2011 2012 2013 

Hospodářské 

činy celkem 32 474 29 774 28 371 28 216 27 633 28 523 

objasněno 15 921 13 906 13 382 13 365 13 247 14 489 

dodatečně 

objasněno 2 395 3 156 3 233 2 744 2 453 2 637 

celková škoda v 

tis. Kč 

19 473 

591 

15 696 

310 

14 153 

834 

13 899 

515 

24 135 

981 

18 696 

807 

zajištěno v tis. 

Kč 175 100 89320 2293 4325 11 549 6 749 
Tab. č. 12: Hospodářská kriminalita 

Zdroj: [28], vlastní zpracování 

 

Méně daňových kontrol 

Zdá se to jako hloupost, ale čísla mluví opačně. Paradoxně je to pravda. Efektní daňová 

kontrola není v tom, že se zkontroluje více subjektů. Efektní kontrola znamená 

zanalyzování stavu dopředu, spíše chodit tam kde se objevují nejasnosti. Tím nechci říkat, 

že vyloučit preventivní kontroly je hloupost. Jednou za čas zkontrolovat slušného člověka 

není od věci ale na základě tzv. risk analýz, které zpracovávají daňové kontroly a následné 

vyhodnocení je dle mého lepší, než-li navštěvovat stejnou mírou subjekt, který vykazuje   

po dobu své působnosti stejnoměrné čísla. Tím pádem je méně kontrol, ale více peněz       

se vybírá díky tzv. risk analýzám. 
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Graf č. 5:Počet daňových kontrol  

Zdroj: [39], vlastní zpracování 

 

 

Graf č. 6: Doměřená daňová povinnost 

Zdroj: [39], vlastní zpracování 

 

Podle těchto tabulek je vidět efektivita kontroly daně. V roce 2012 kdy jsou kontroly 

nejmenší, je na daních zpět vyměřeno nejvíce za posledních šest let. Údaje za rok 2013 

budou dle finanční správy po  uzavření této práce. 
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Závěr 
 

Z výše uvedeného je zřejmé, že daňové úniky představují komplikovaný problém                   

jak v oblasti ekonomické tak i společenské. Beze sporu se jedná o největší hospodářské 

trestné činy nejen na území České republiky, ale i v ostatních zemích. Daně jsou největším 

příjmem státní pokladny. Daňové úniky vytváří velký schodek ve státním rozpočtu. Boj 

s těmito delikty je velmi důležitý. K ochraně daňových zájmů se velmi často vytváří 

legislativy proti těmto deliktům. Člověk je velmi vynalézavý a vždy si najde cestu, kterou 

může zákon obejít. Pachatelé těchto činů jsou velmi zdatní v zákonech a i proto je velmi 

obtížné takový delikt najít okamžitě. 

 

Daňové úniky nejsou jen problémem trestního zákona ale i společnosti jako takové. 

Neodvedená daň znamená menší příjem do pokladny a tím pádem menší výdaje pro města 

a obce. Jen v roce 2013 se škoda způsobená krácením daně a poplatků vyšplhala k 15 mld. 

korun a to finanční správa hlásila jako velký úspěch. 

 

Většina pachatelů trestných činů spojených z krácení daně a poplatků jsou vzdělaní lidé, 

kteří znají velmi dobře problematiku daní. Složitost a výše daní posunuje podnikatele           

do tzv. ,,šedé zóny“. Každý se snaží o co nejmenší odvedení daně, ale základem je dobrá 

orientace v daňovém zákoníku a sledování nových zákonů. Zákon umožňuje velké 

množství slev na dani, odečtení nebo úplné osvobození. Člověk, který zná tyto podrobnosti 

se může pohybovat v šedé zóně. Je to zóna kde se uchylujeme k daňovému deliktu,           

ale nenaplňujeme skutkovou podstatu. Tento příklad je nejvyšší možná daňová 

minimalizace a může ji provozovat jen člověk s výbornou znalost zákona. 

 

Ten, jenž zákon nezná, vždy bude platit vyšší daně. „Neznalost zákona nikoho 

neomlouvá“. 
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V úvodu práce je vypracován teoretický základ daně a podrobně rozebrána daňová 

soustava České republiky. Teorie obsahuje historii daní a její funkci, tedy rozdělení                  

na  alokační, redistribuční, stabilizační a fiskální funkci. Mezi největší a nejzávažnější 

daňové úniky patří krácení daně u daně z přidané hodnoty a spotřební daně. I proto                   

se práce zabývá těmito dvěma daněmi. DPH a spotřební daň jsou rozebrány a vysvětleny 

principy daně, výběr daně, výpočet daňové povinnosti a srovnání sazeb mezi členskými 

státy Evropské unie.  Dále je definován postup finančních a celních správ v daňovém řízení 

a jeho postoj k dané problematice.  

V bakalářské práci jsou dále daňové úniky rozebrány z pohledu trestního a správního 

práva. Teorie správního práva se zabývá subjekty a druhy správních deliktů. Trestní právo 

je rozděleno dle právních norem na hmotné a procesní. V hmotném právu je vymezen 

pojem trestný čin, jeho stádia a naplnění skutkové podstaty. V procesním právu jsou 

vyčleněny subjekty páchající daňové delikty a rozebrána stádia trestního řízení.  

 

V další kapitole jsou zanalyzovány a rozebrány daňové úniky u DPH a spotřební daně               

za poslední desetiletí. Jednotlivé příklady daňových úniků jsou zanalyzovány                      

a vyhodnoceny. K jednotlivým příkladům jsou vyhodnoceny statistické údaje, které 

poukazují na velké množství daňových deliktů z posledních let. K analýze daňových úniků 

jsou přiřazeny nejnovější skutečné případy z policejních, celních a finančních zpráv. Tyto 

zprávy  obsahují celkové škody způsobené jednotlivými případy, tedy nedoměřenou 

daňovou povinnost a sazby trestů k odnětí svobody. Dále jsou vypracovány výpočty 

daňové povinnosti u DPH a spotřební daně v návaznosti na příklady daňových úniků. 

V závěru kapitoly jsou popsány daňové ráje a země, které je provozují. 

 

Dále je provedena komparace s Německem a jeho opatřením proti daňovým únikům. 

Daňové úniky jsou velkým problémem na mezinárodní úrovni. Evropská unie každý rok 

vydává směrnice vedoucí ke snížení těchto deliktů. V další kapitole je vypracována 

implementace práva EU do českého právního řádu a problémy s ní spojené. První část      

se zabývá právním základem pro přijetí práva vydané komisí EU. V druhé části jsou 

vypracovány současné právní předpisy v návaznosti na požadavky EU v této oblasti            

a vyhodnoceny legislativy proti daňovým únikům navrhnuté v roce 2013.  
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V závěru práce je rozebrána daňová kontrola finančních správ a navrhnuto řešení                     

na efektivnější sledování nelegálních subjektů podle tzv. risk analýz. Dále je proveden 

návrh na přenesení daňové povinnosti u PHM, prolamování bankovních tajemství podle 

amerického zákonu FATCA, přidáním více daňových oblastí do automatické výměny 

v rámci EU, navrhnuta nová koncesovaná živnost na PHM a zanalyzováno daňové zatížení 

na podnikatele podle Laffera.   
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ABSTRAKT 

 

Václav KUSÁK daňové úniky v ČR s jejich komparace s Německem. Kunovice, 2014. 

Bakalářská práce. Evropský polytechnický institut, s.r.o.  

 

Vedoucí práce: JUDr. Radomíra VESELÁ  

 

 

Klíčová slova: daňový únik, trestný čin,  daň z přidané hodnoty, spotřební daň, 

implementace 

 

Bakalářská práce se zabývá daňovými úniky v ČR. Práce popisuje správní a trestní právo. 

Druhá část, praktická, je zaměřena na analýzu spotřební daně a DPH. Práce popisuje 

implementaci práva EU do českého právního řádu. Práce obsahuje analýzu daňové 

soustavy Německa a jeho postoj k daňovým únikům. Analýza daňových úniků                   

je vyhodnocena a navrhnuto opatření k minimalizaci daňových úniků. Na závěr bakalářské 

práce je vypracován e-learningový materiál, testy a příspěvek na mezinárodní studentskou 

konferenci 
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ABSTRACT 

 

Václav KUSÁK Tax evasion in the Czech Republic and their comparison with Germany. 

Kunovice, 2013. The Bachelor Thesis. European polytechnic  institute, Ltd.  

 

Supervisor: JUDr. Radomíra VESELÁ 

 

 

Key words: tax evasion, offence, value added tax, excise tax, implementation 

 

The bachelor thesis with the issue of tax evasion in the Czech republic. This thesis 

describes the administrative and criminal law. The sekond part, practical, focuses on the 

analysis of excise tax and VAT. The work describes of  implementation law EU in the 

Czech law. The work includes analysis of Germany's tax system and its stance on tax 

evasion. Analysis of tax evasion is evaluated and suggested measures to minimize of tax 

evasion.At the end of the thesis is developed e-learning materials, tests and contribution to  

international student conference . 
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EU  Evropská unie 
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GFŘ  Generální finanční ředitelství 

FO  Fyzická osoba 

PO  Právnická osoba 
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LTO  Lehké topné oleje 

Odst.    Odstavec 

Sb.   Sbírky 

s.r.o.   Společnost s ručením omezeným 
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